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VIRGINA TABER from GYB 27 April 1974
Much thanks for your letter April23. TI'd try to answer the many points it sovers.,

(1) 2ebina's will ~- have copied, very helpful, on children of Moses Jr, With its
aid, plus other data in my files, I'll work up a revised sheet on those children and
will send a copy to you, Z's will enclosed,

(2) Your query abbout a cenealogist to trace family of Almira Jane Seelay (Snnlyo) --
in New Milford or Fairfield, Comn. I suggest you first write to

Harriet 5 Bishop

Librarian, New Haven GColony Historical Soclety
114 Whitney Ave

New Haven,Conn. 06510

About a year ago, I found her most helpful on a problem I was tackling. Mention wy
name if you wish, To save time, I suggest the following progedure: (a) state your
need fully, with names, places, dates; (b) enclose check for $5 to cover initial
search, (c) state how much more expense you authorize (the rate is $5 an hour). This
will aveid delay for sending you aform to fil1l out. . . Also, you may add a request
for a name of a genealogist familiar wi the areas you specify, if the Soelety
cannot help you, ., . I'y sum Mras Hlshop glve you better advice than I coul'l, An
she might have your information right in her files, as New Milford and Falrllold are
close to New Haven.

(3) Thlc data on Daniel David == helpful. Thanks.

(4) QUERYs On MMMN Zebina - do you know his ocoupation?  Similarly, can you
Elve mm me occupations of others named on the fine batch of sheets for Walter
Ferrin Belknap's descendants! Eor present-day genealogzyy this is egsential, when
available, S0 is place (or places) of residence,

(5) Harriet, dau of Walter P, I"11 be looking forward to your solution of this
problem, '

(6) The tradition about Harriet Dustin and a Balknap girl being"eaptured" in 1679,

New to me, If you have details, please tell me, , the Belknap girl cpuld only have
beiEn a daughter of damuanl -- edther Mary, b 1656 and-23 in 6941 sl LEVIng an

1T she was not the Sarah who married Nathaniel Singleterry; or Patlience, b 1673 and

only 6 in 1679, . There were Dustins (Duston) in that area. Zbout 1775, I believe but
cannot prove, a Duston at Salem NH, near Haverhill, married a grandaughter of Samuel,
Haverhill was a frontier town in 1679, Trouble with Ljrﬂit

indians lasted till into the early 1700's. So the tals is likely, uth&‘tifkhl

(7) The tradition about "coming over with the Congueror,"
articlef (written in the 19th century) &n the British Dic
== knowmas the "DNR" __ on Sir Robart Beallmap. Babis belief in the Roll of
Battle Abbey, which purpdled to name the kndkghts who ht at Hastings in 1066, As
late as 1911, this Roll wds said to have been drafied right after the battle. 20th
century research has proved that i3 waa fabrics in the 1l4th century, from listas
written in the 1l2th century =« and that ther known aopies of {1, with onjly
one capy containing a Belknap -- and that in the Hith century (1301-1400), !kben the
new~rich of that period were sager to claim Norman ancestry, the monks at 3attle
Auvey would, for a fee, erase a line on the roll and write in & new name -~ and that

Th § preserved in the
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only a amall handful of men named on the Rodl have actumlly been proved to have |
besn at Hastings wee and that na Belknap wam among them, nor sven in any of the
more tolerant lista such as the one posted at the entranca to the wkbbey nawadaye
{which I saw when I vidted the plage atout 10 years ago), Conolusioni Sir Robert
or maybe hias son Sir Hamon, who was treasursr of Normandy under Henry V and brother-in-l:
of the Treasurer of England, probably inspired a forgery to get an unwarranted
claim supported, S50, another pleasing myth gone aglimmering.

(6) Your story about HWB investing $30,000 in an enterprise in Billings, Nothing on
1t in his own notes on his aarear, nor in his correspondnce that I've read. Tell
me more. + » And let me shook you a bi In the 1920'a he ocoasionally undertook

gennalogloal researgh for pay. You'd nyer guess his fee, It was, beliwe it, only
25¢ an hours. » Soktell me :{1. » o With date, please. He might have inherited that
money from his mother. He certabmly never earned it.

LALLS L L

1 hopa I've anpwered all your quesions., If not, say so.

Sy




May 23 1979

¥e Nuel D Belnsp

Belnap, MoCarthy, Spencer, Sweeny & Harkaway

20 borth Wacker Drive '\

Chicage, Ill. 60506 (Copy te Della Belnsp)
Dear Mr Belnap:

It wvas kind of you to send me the file of Ierox copies. I have delayed replying

An hope of finding time to check tham theroughly against othef records. But as it

is apparent that I'm not going to have that much time avallable for a while, I'd better
try %0 tell you what I bave noted, thihs far, in leeking at these shests. 1I'll try

to be brief, without going inte toe much detail.

One faot lying behind what I'1l be saying is that I have in my JSMERNIEN possession
all the many thousands of pages of Balinap genealogy left in typewoript and manuseoript
by Henry Wyokeff Belknap of Sales, including his correspendence on this subjeot.

It is plain that the data in the ahests you sent to me are based on his early records,
not 1A% later than the date ysu mentien -- 1910, The notes that he had developed

by that time =-» what I often call "early Henry Wyckeff" -. contained a great many

srrors and incorrect attributions of parentage. As time passed, bLetween then and 1926,
he correstad many of these early errers, making se many revisions that eventually

he rewrets all his notes frem beginning to end =» leaving a pretiy clear recerd of

early migtakes and subsequent sorrections.

Boweverf,he did net catoh all ef his errors. He was well aware of the faot that
sone identifications were still uncertain, when he ceased INAXNS work on our family
in 1926. S0, in recent years, I have had the task of detecting mistakes that he
did not cerrect «- sexe of them very sisable, involving the line of descent of
aceres of persens,

Ths sheets that you sent me contain both early errors that he later corrected and
others that he left standing -~ some of which I've been able to revise. Thus XXX

fer, I bave noted EMNNENENEBWASNWMNLY the following:
your £6)

{4) Your #5 -- children of Samuel Belimap and Mary dewton, When heé\found fuller
data on this family, Henry abandoned the possibility that ENKE Jessejwas a son of ;
Samuel and Mery. In the light of my own researches, I agree with that decision, ™"
However, I should add that I have not yet been able to verify the date given

for this Jesse's birth or the place where it is sometimes said te have escowrred.

{B) A number of the persens shewn as EXXINENE descendants of this Jesse, on yewr

sheets, were actually descendants of my own great great grandfather Jonas Newton
’;thn eldest son of Samuel Belknap and Mary Newton, Thede include, as

far as I've noted in my first examination of your sheets, the following: 116, 117,

and 118 (which you have marked, correctly, "not in our line™) and thass later

nunbers - 268 to 273 73 %o 332; bhé9 to h&?u “90 and b91 ~= and 126 -mjlh' (.l'm

for Elisha). I may bave overlosked others.
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(C) Your #107, Elan., The Klam who lived and died at Wapping, Conn., has been
identified conclusively as a grandson of Samuel Belknagls brother Job, whesewife
was Fhoebe Newton, through their sén Ebeneser. So his descendants 249 to 206,and
$83 their children, cannot have been descended frem Jesse #6.

Of course ﬁ-prmmmumtmndhvmr&oumm#ﬁo
other entries in your sheets is Della - who has, I think, & set of these sheets.
S0 I'll send her a copy of this letter.

Agalh, wy sincere thanks. I hope to find time, later en, to chech these ENEERNLX
sheets earefully and thoroughly, unless Della tells me I den't need te,

Cerdially,
Carrell) Belkmap:



Cgden,Utah
July 22, 1971

Dear Carrcll;
) I started a letter to answer some other questions & etc, but decided to
get this material that was copied for you. The other letter will come later.

I'm enclosing the part of the book "Know thyself" that has to do with &hb
Pelknaps and not the inferration in the first part of book about her Mother's line.
The part on the English ancestry ycu already have.’ The value of the book lies in
her direct line that we don't have, at least I didn't have that much.

In comparing this bock with our Belnap book it would start with
page 71  Abraham Pelknap and Mary Stallion
page 508 Samuel Pelknap and Sarah Jones
page 610 Abraham Felknap and Ellzabeth Ayer
page 696 Jedediah Relknap and Deborah Strecten
page 706 Joseph Belknap and Clive Glazer
Jossph Pelknap and Clive Glamer's daughter Belsy married James Yoyes. Their dau.
Betsy Woyes married Wahum Belknap. (H"s parents on page 707)
pages 706 & 707 I have enclosed a copy as we have added more to these sheets.

Then all the rest of the information in her book is new to me.

After some 30 yrs. of working on family history I have found it was to
my advantage to make these family sheets out with any notes on the family. This
I would do as soon as possible after obtaining the raterial. It sure has helped
me to keep the families straight and to see the differences in names, dates and
places. Vhen I've found donflicting information I have recorded all of it. Then
if I could not prove or disprove it, I just left it with notes to show the differ~
ences. There are some cases that will never be solved I'm sure. In some families
the more information that was found the more confusing it became. Have found it
hard at times to prove or to disprove some persons record. If this can't be done
have quoted the sources and let it alone, lest I make a Pigger mistake. In some
cases we might have to wait until we are in heaven and can ask the people personaly
to quote the facts. any way it is all very interesting. I might not be much help
to you, but I'1l keep tryinge.

Glad you finally received Franklin Belknap's record. I think you will
find his record to be very interesting when you read it. Most of it is personal
letters. Yost of it does agree with Henry w. Belknap's record, when they have
covered the same families. Where the records do not match then mcre research is
needed. Yho knows which cne if correct.

Rest of luck in your in the big job you are trying to do.

Sincerely,




Ogden,Utah
June 30,1971

Dear Carroll;

Thanke for your letters and the information you have sent.

I don't seem to get cne thing finished before some thing else atarts. Just received
your last letter with the information on the parents of Mary Wood & etc. Will answer
this latter.

T mailed you dune 28, Monday, the FPranklin Belknap's record that my father had.

I was going to have a xerox copy made of my copy, but when I found my fathers copy

I decided to mail it to you. My copy 1is typed better and have corrected some spelling.
You can make the record out ok. This would alsc save you money to have it copied. I
do not know it there was a cover to it. What is written on F{£Hf left hand side of the
pajes means nothing. Some relative wrote that to match their copy. They wrote on every
thing they touched. If this record of Franklina i1s of any value to you, you may keep it.
The family of this Franklin Belknap 1s on page 267 in our book we loaned you. He was in
Chicago, Ill. when my father met him and obtained this record. This record is a copymf
his origanals. I do not know where the original records went. Franklin Bellmap never
married. If any part of it you can't read, refer the page to me and I will check with
the copy I have. In this way maybe I could help. I did not have time to check every
page with my copy.

The family of Levi Belknap, Franklin's Father, the marriages of the father and the
son Levi are mixed up. Haven't had time to check into it. I'm hoping the records I s
to receive in July from our New Eng. research will clear some of these questions.

While at the Salt Lake Gen. Library two weeks ago I came aervss a book (Xknow thy Self®
by Leora Belknap. She lived in Claremont, N.H. latter to a nursing schocl in Boston,
Where she is now I wuld not know. Glen Evans bad this record. I see he has taken
much information from this rscord, but failed to give the complete dates and names of
towne, when he put it in his record. Leora Belknap gives both her mothers and fathers
line of Genealogy. I had the Library copy only the Belknap lise for me. Didn't try to
have the pages with pictures copfied as they would not take off very well. It cost me
$4.20 or 10¢ a page.

I'M adding the rest of the dates and etc toc my family group sheets. If you like and
if it would help I could malle xerox copies for you. I could alsc make a copy of the
bokk of Lesora Belknaps or both. It would be 104 a page and postage. If I was able I
would love to do these things for you without charge.

I8a also enclosing a page of some things on the Cregon Belknaps I also copled at
the Library. Didn't get too much because the Library closed for the day. I don't get
to Salt Lake ILibrary as much as I would like.

Thanks for your help.

Sincerely,




DELLA from CYB July 14 i871

I'm most grateful for the copy of the records of Franklin Belknap. Though I've
not yet tried to study them in detail, I've seen enough to assure me that they'll
be useful in many ways. ,
12k H - 56

Of course they eontain, as I'm sure you know, some stiaff that must be disregarded ==
such as material copied from the early work of Lewis Felt (long since disproved,
especially his invention of a non-sexistent Jeremy son of Abraham)., 4nd there will
be problems in weighing some contradictory statements in his notes -= plus peints
on which the information he got is completely at variance with well=established
facts,

But T shouldnt dwell on the errors in his grab bag of miscellaneous information
from all sorts of sources.

I should be == and am -- grateful for the new things in his pages and the way they
suggest how to search for reliable confirmation,

(::E;Lx:\u i

Many thanks,



CARROLL YORK BELKNAP
25 Club Road
Riverside, Conn. 06878

s Della A Belnap
5 32nd St
Ogden UTAH 84403




Della Belnap from CYB 21 May 1974
In a meme 16 April I teld you that I had a record ef John Comerais "somewhers."

Here's a copy of it. 4s you will see, ii was in the sizable file of persens whom
HWB did not identify.

His information came from a "compiled gensalogy" of the Pickering family, which

makes it far from autheritative, for all such genealogies are suspect. As the

eld saying goes, “"The difference between two compiled gefiealogies is that one is worse
than the other."” In atiempting te produce one, I humbly bear in mind that one of

the requirements for becoming a Certified Genealogist is proof that the applicant
does not use material from compiled genealogies.

The information HWB set down gave details for one ¢hild of a Sarab Belknap and
Jobn Comerais «- nothing more. About a year age of perhaps two years, I found a record
of the marriage in a list of marriages in the 2nd Bapiiet Shurchy Boston == and I =

entered this infeormation on HWB's sheet,

The dates -~ 1810 for marriage, 1613 fer birth of a son -- make it just barely
possible that this Sarah was daughter of Jeremy, But, if so, she was 42 years ¢ld
at merriage and 4§ years 0ld at birth of the son. Possible -~ but unusual and
u.nlikelya

Knowing Evans's habit of coupling names without proof, I see no reason for
accepting his statement that Jersumy's Sarah married John Comerais, The
parentage of this Sarah who did marry Comerais is still unknowns in my opinien,

All that is known about Jeremy's daughter Sarah is that she was unmarried at age
26, when Jeremy signed his will -- and that she was also an heir of her Aunt Abigail.Belknap,
whose will I do not have, 30 I don't know its date or how Sarah was named in it.

There is one other Sarah whom Evans might have chesen, perhaps more plausibly, for
she was only 30 years wld inm 1810 « but there's ne proof on that one, either.

Chances are, I think, that Evans happened to read thai same Pickering genealogy e
and let guesswork do the rest for him,

% don't think this was one of the many cases in which be deliberately distorted
actis.

He does not show this marriage in any ef his material that I have, z0 I don't know

what source he named == if any -~ in the copy you have. If you can tell me what that
source was, I'll track 1t down -~ even though I know I may find,as in many other instances,
that the source he names contains not one word supporting his statement.

C%eﬁ_
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CARROLL YORK BELKNAP
25 Club Road
Riverside, Conn. 06878

Miss Della A Belnap
815 32nd st
Ogden UTAH 84403




Della from.CYB April 2 1974

I've gone over the sheets you sent. with your letter of March 28 (which arrived
yesterday) and am returnirg:them with notations showing additional or differing
data in HWB's records. I've not yet attempted to edit this portion of his
work; so cannot insist that he is right on all points., But I'm sure you'll
want to know what he recorded.

Where he had full dates, I've inserted them. In most instances his year dates were
the same as yours. The diéffereses in other details are:

== SIMEON =- not "Semion', (I have lots of other descendants of Simeon, not yet
organized in final form.)

== Admirgl Charles: Usuaglly known as Commander or Commodore, as he did most of his
genealogical correspondence before being maderedmiral. [.This.confused Evans, sometimes,
-- Marriages of the first Augustus (b 1815}: HWB did not have the name of the

first wife, whom you show as Hannah C. Holden, He did have the second wife, Clara
Sanborn, married Aug 10 1867 and mother of Eugene C, born 25 Feb 1872, in England.

Date of this second marriage raises doubt about your date (1878) for death of

HXEHKN¥¥ Hannah,

~- Jossie (not Jesse) daughter of the second Augustus. You show husband as
William Weiss. HWB shows him as John W Hutchinson. His information came from
Jessie's brother Ralph Augustus. Possibly 2 marriages?

~- Wife of the Charles who was son of Admiral Charles. You show Heien Rockwood. HWB
says Gladys Goodrich, with full date and details. His source not named.

~- Birthdate of Franmcis Wheelwright, son of adm Charles. You show 1874 (from Evans?).
HWB says 21 January 1873, one month before the marriage. Kngwing the care he took
on pre-garital births and pre-marital conception, I'm inclined to think that Evans
got his date from somecne who made the common effort to conceal pre-pgrital relations.

Numbers in parentheses, on your sheets, are HWB's file numpers -- noj yet altered
for my records.

The records left by Adm Charles are in NEHG Society library, 101 Newbury St, Boston.
I inspected them and copied some portions. Was unable to gelb them lent to our local
library or historical society. If you have better luck, through Salt Lake, pleass
have copy made for me at my expenge. . . They congistof (1) Ledger containing his

ndings on Tamilies he studied; ?EJ Ledger contaifif®the orginal notes on which those
findings were based, with sources shown in many instances; and (3) bundle of miaeelianeaus
clippings, etc -- of little value, but worth more study than I gave to them,

For my files, I've m de copies of your letter and the accompanying sheets -- to use
when I find time to @ork on the conflicts in data. Unlees you beat me to it.

h“ 'i.

e |
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Cgden, Utah
Mar 28,1974

Dear Carroll Belknap;

Hope you didn't think I had died. Some days I thought I would. Wov Lth
1ast year had both feet operated on. Then had the flue all of Jan and Feb. Then
Fet 25 my brother died. Then my cousin's wife the same week. 10 days later my
cougin died. Wow my widowed sister is in the hospital. Maybe things will clear
up for a while.

Have started to double check records for Dr. W. Dean Eelnap. It seems to
be one constant change in information.

I'm enclosing mome different information for page 226 in our record. It
geems that Glen Evans has this family different. Wished he had recorded the complete
dates in hie record, besides just the year.

The information on Charles E& Eelknap line is as follows. according to Evans=

1. Smmual Belknap and Mary Dickinson M‘x___
2. Bﬁni\m Belknap b. 1726 and Elizabeth Porter h&‘?.(.
3. Moses JF. b. 7 Sept 175k and Sara Kibbe
a4 A ( v %alsd
L. Moses Eelknap Jr. b. 1780pand Margaret (Poggy) Richardson
e 7 %)

5. Augustus Belknap b. 1815 and Hannah C. Holden (instead of Clara Sanborn)
é. Charles E. Belknap b. 18u6

In letters to my father from Charlea he signs them as Charles E. Belknap. The
recordes show his name as Charles Belknape.

The information on page 226 is according to Franklin Belkmap record of
Chicago, I1ll. Franklin Belknap rec. dees contain many letters from Charles Belknap,
but I have not located any letters on his own line,

L
H.W. gl retord drops this family line with n b. 1726 who married /
Elizabeth Pﬂrterﬁ. e !--piw'ﬁ-w _i.‘:" L“"‘- i‘ S‘Jﬂfb’ "
My father had borrowed Rdm.Charles E. Falknap's records. FEefore he had
time to have a copy typed off, Charleées . wanted the record back. Later Charles house
was burned. They told my father the reecrds burned also. I was surprised when
Glen Evans quoted from those records. g :
Yow the weather is better I hope to to Salt Lake tc do some checking.
Do you have any 1dea what the name of the Genealogical Library would b ton.

%,

Glen Evans says that Charles Belknap rec. is in a Library there. If I could obtain
the name of that Library, I would ask the Genealogical Society of Utah to borrow
the record to obtain a copy. That is how we obtained the complete records of Glen
Bvans. He had them in the lansing, Mich. Library. It seems the llbraries row
records where the individuval can't. I can see where somebindividual might.
responsible and the records could be lost.

I will try to ansuer your letters one at a time. Thanks for the time you
take and the copies you send. Hope all is well with you and your family. -

Sincerely,

Orele (belny




(E) Chaloa d. & ¢ bwp‘t*\%%b

DELLA BELNAP from CYB April 16 1974

In exhuming my photostat of Warren's 1859 piece om The Belknap Family, I ran across
a neglected photostat of pages in WHO WAS WHO in years ending about 1960, Here's
what i% said about bhe Charles Belknap who was son of Adm Charles B and Pannie
Wheelwright: : . .

BELKNAP, CHARLES. Retired university vice chancellor. Born FEREES V- FTTI00 04
Qakland, Md, Sept 6 1880. Son of Charles and Fanny (Wheelwright) B. «..

Grad. U S Naval Academy 1891.  Married Helen M. Rockwood, Oct 5 1918. Commissioned
ensign U S Navy 1903, resigned 1919 with rank of comm¢dore, (Then entered business
and eventually became president of Monsanto Chemical Co., to 1945, Then became
vice chancellor of Washington Univ, 5t Lokis.). . . Died Dec 29 1954,

This confirms Evans on marriage tq Helen Rocfwood.

What about HWB record of marriage to Gladys G;odrich,’as reported te you ﬁprii 217
Nbféwdétes given for marrizge:

HWB: marriage to Gladys Goodrich, 25 Oct 1909. == Charles then 29 years'old.

WWW: marriage to Helen Rockwood, 5 Oct 1918 =--  ® "3 W "

Looks like married twice. Detailed record on marriage ln 1909, by HWB, must have
come from Charles himself or from someone close to him, Most likely, I think,

from Charles, .with whom HWB had some correspondence that I read some years ago.

At the time HWB got his information on Charles, Charles was a lieutenant in the Navy
~= i. €., about 1914, Presumably still married to Gladys, as no mention of

her death or diverce, up to that time. A

Marriage to Helen .Rockwood came about 4 years after HWB got his information.
Presumtion: Gladys dead or divorced by then,

No mention of Gladys in piece in WWW -~ which contained information given, of course,
by Charles himself. Was he suppressing the fact of a first marriage? LlLooks that
Way. . No proof. No fndication of where to search for proof, as neither Charles
norHWB named any children. Might ask children of other children of the Admiral:
Francis, or Robert ~-=- if we know of them.. Do you? -

From my memory ;?':.c':'ham:ter of this Charles, as shown in letters of his, I think

him quite capable of this sort of suppression of facts. S i

Fill further infor comes along,I'l} handle by showing that HWB records ii:harriage
$n 1909 and Charles shows\ﬂgfriage in 1918.

In the 9 years between 1909 and 1918, he was in the Navy == no indication, thus, of
residence on shore at time When Gladys died or was divorced, So don't know

where to search for record of deatR or divorce. I repat "divorce" because suppression
of!E::riage is fairly common after . REEXERIIGEY a remarriage.



DELLA BELNAP from CYB 16 April 1974

Your letter April 1l reguires a lengthy and detalled answer. 3o I'm returning it with
markings in red, to aid you in following my replies to the many poinis you raised.
Also, I'm retuf¥ng tHie sheet for Jeremy Belknap & Ruth Eliot, similarly marked (3, etc)
in ecircled black numbers.

Before I plunge inte details, forgive me for making a basic distinction. Like
you, I'm constantly troubled by conflicts in secondary sources, such as second-hand
compilations, local histories, and the like. In such cases, 1 cannot accept any such
alleged source, for it is not evidence. The only acceptable evidence is original
documentation. 5o I try to keep digging till I find such real evidence. By and
large, the conflicts trace back s~ usually -- to uncritical echoing of erroneous statements
in things like the published history of the Newburgh families, the local histories of
Framingham, and so on and on. Plus, alas, the blunders and frauds perpetrated by
such unscrupulous charlatans as Evans (belieizirwhen I say "frauds" I can prove it).

; me,

The result of this insistence on valid evidence is that I do not pass anything along

to you until I have what I believe to be orginal documentary confirmation. (I somehow
doubt that Ir W Dean Belnap really understands the difficulty of this search fer

proven accuracy.)

Now, the replies to yowr questions:

(A) JEREMY'S NAME. To call him "Jeremiah" merely makes him pretty hard for a layman

to understand, Too bad, for he's the only Belknap who has been famous enough jo

appear in all American encyclopedias ~- and always as Jeremy, never Jeremiah. The

only name he ever used was Jeremy. For example, I have before me a copy of Vol. 1 of his

American Biography -~ and the title page reads "By Jeremy Belknap, D. D.7 Jjust as

all the title pages of his many other books do. (The "D. DB." is essential in naming

him. In his time, Doctors of [ivinity were very rare, for most pastors in New England

churches were merely "raised up" from their congregations. Jeremy always added the

D.D. to his name; and so did everyone else in his time.0 . . . On June 25, 1798,

five days after his death, the newspaper Columpian Centinel (thus spelled) published

a "Sketeh of ths lLife and Character of the late Reverend Doctor Belknap," Seginning

with the words: "JEREMY BELXKNAP, D.D., pasihr of the church in Federal-sireet. . ."

+ o« » His will, a copy of which I'm enclosing, shows his signature as Jeremy. . .

The many references to his books, in NEHG Register, always call him Jeremy. 4s far

as I've ever found, the only time he was called “Jeremiah" im the Register was in
I'Wpiece “The Belknap Family," Vel 13, p 18 ~- in Warren's ERDESEREEEHHN

listing of the children of Joseph Belknap and Sarah Byles. This plece by Warren was

the first worthwhile bit of published Belknap genealogy and has often been copied

slavisnly. But it contains many errors and ommissions -- for example, three blunders

in the listing of the children of Jeremiah Belknap and Sarah Fosdick and their

marriages, one of themthe ludicrous statement that daughter "Hannah" married “"Mary

Rand" -- her name was Anna and she married John Norton; it was herbrotlher Jeremiah

who married Mary Rand. . . Warren had what we now term a “fixation" on the name

Jeremiah, since he was trying 1o correct an earlier error on the parentage of the

Jeremiah who married Sarah Fosdick. So maybe it was natural for him to ERKEREXX

“improve® a colloguial Jeremy to a formal Jeremiah {(much like some of the "improvements"

that Evans made in some of the documents he altered so sadly when he miscopied them).

But we shouldn't follow Warren. . « Forgive all this detail, which is but a fraction of

what I wight say on this subject. I'm just trying 1o keep you from being laughed at N

by knowledgeable people if you publish a book calling the only famous Belknap “Jeremiah,

when everyone knows he was Jeremy in all origipal documenzation. i
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(B) SARAH'S MARRIAGE: You say Evans shows m John Comerais. I recall that

this Comerais appears somewhere in my files, in material not yet indexed -- so

I don't know where to Jook for it at this moment; but I'm sure it's not with this
Sarah. I've no% been able tb find a record of this Sarah's marriage. So, for now,
am inclined to accept HWB's record that she never married. For one thing, she was
still Sarah Belknap (i.e., unmarried) on Nov 19 1794 when her father signed his will
(copy enclosed)., As she was KMH 26 years old, then, she was well past normal
marrying age for girls in that period in Boston. (As to Evans, he habitually
matched marriages to anyone who had the sgﬁﬁ name -- see "C", below.)

(C) RUTH PRESTON: The Joseph who married Ruth Preston was son of Samuel Belknap

and Mary Newton -- brother of my gg grandfather Jonas. I've run into other

cases in which Evans made simular mismatches, on sheer guesswork. ME¥KEXZKIX I can't

surmise how he got Stafford, Conn., as birthplace of Jeremy's - son Joseph, Certainly

th® Joseph who married RuthPreston was not born there, nar anywhere else in Conn., See sheet
for Samuel Belknap & Mary Newton,enclosed.

(D) MARY ELIZABETH HODGES. I can see how Evans might have been misled into thinking

that she was a first wife of Jeremy's son John. When I was anotating that sheet for

you, I momentarily misread a confusing portion of old notes by HWB and started to

make the same mistake -~ then blotted it out when I read farther and saw the truth.

Qliver Prescott, father of the Mary Prescott whom John married, had three wives:

(1) Mary Elizabeth Hodges, (2) Ann Whiting, mother of the Mary whom Jommarried, and

(3) Elizabeth 0., his widow and executor of his will, John's only wife was Mary

Prescott,

(E) CHARLES BELKNAP, admiral. 1I'm enclosing a separate note on his son Charles,
to supplement material set to you before,

(F) "BELNAP": Yes, there were many cases of this spelling in early New Emgland; but

I have not seen any use of this spelling by members of the family itself, in those years.
This spelling, like "Bellnap", was often used by others -~ lawyers, clerks, etce, =--
who were setting down what they hesrd. I have not yet found any omission of the "k"
by anyone who wrote his name himself, before your ancestor Jesse -- ahd his name

was spelled with a "k" when he married at Reading, a few miles from my home. Whether
he himself ever omitted the "k -- or whether this was begun by his children or
grandchildren, I do noy know. {Incidentally, the spelling "Belnap" on a document
sighed by marke is not evidence that the signer spelled his name that way -~ it
merely means that the lawyer or clerk did the spelling.) If you find any documentary
instances differing from what I've found, please tell me about them.

N
—
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COgden, Utah
Apr 11,197k

Dear ¥r. Belknapy . -
Thanks for the comment= on this enclosed sheet. Have another question. So I'm
sending the sheet back instead of copylng it over.

' Tts kinda hard to know for sure which is correct when there are many sources
of information and each a little different. Mr. Parker who checked the Vital Records
of the New Bngland States for us, was to make notations if he found names and etc.
different than we had them. He didn't change the name of Jeremiah. So I assumed he
found it as Jeremlah.

In the material of H.W.B. that I have, the name is Jeremy.

In the "Relknap Family of Newburgh & Vicenity® printed Jan. 1889. They quote
from "The Pellmap Family. Jan 1859® by W. B. Warren. Page 66 ™Jersmiah b. June b,17hk
married Ruth Eliot. Page 70. Jeremy b. June Li, 174l was learned Historian & ete.
Franklin Belknap, Pook 4 page T3= Tts Bev Jeremy Belknap of Cld So Churéh & etc.

In Glen Evans Record page 63. He shows that Sarah(the dau of Jeremy)b. 1768 to
have rarried John Cormerais. Joseph b. 1769 as married to Ruth Preston and died in
Petersburg, Va. Also John b. 1776 as married to “ary Hodges. I have written this
in green on the sheet to keep our notes straight.

As yet I have not found anmy of these marriages. I noticed your started to put
Mary Hodges and then crossed it off. Do you have anything on these three marriages?
1 also noticed that G.E. had Joseph b. 1769 at Stafford, Conn. Which is incorrect.
Do you think he has his Josephs mixed up.

The story that 3 brothers come to merica, could easily be the 3 sons of
Abraham Belknap and Mary Stallion. Abraham didn't, live very long after he came here.
People would remember his sons who had families lived longer. Thus they attribute
the story that 3 brothers came to America, Which they did.

Thanks for the added information on Charles Belknap b. 25 #ug 18L6.

pr. W. Dean Relnap won't be in town until next week. Will see if he will go
to the Salt lake Library with me to see if they will obtain a copy of Charles
Eelknap's records. I think he has more influence than I have.

Had occasion to check the 1790 census pf Conn, Mass, and N.H. was surprised
how many there were that spelt the name Belnap. Only 1 Eealknap.

Thanks again for all of your Relp.

Sincerely,

Lo
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(@) : Suffolk Probate Records, Docket 20890, book 96, leef 335.

55 W11l of Jepemy Bellmep: of Boston, minister of the Gospel. Tomy ¢

fR:): dau, glimap, 'my -gould-sleeve buttons; which-were my mother's,
! whose name she bares,' also.one hundred dollars to-be paid to her -

I twelve months after my decease. To my dau. Elizabeth Belkmap, "theigrx
;i gould ring which T wear,! alsc one hundred dollars to be paid to her
-~ 1 twelve months after wy decease. To my son John Delknap, one hundréZ
<mé§;idollarsktc be paid trélve-months after-he shall be-twenty-one ye:ugs.
=. 31! To my son Ahdrew E. Eelknap, . one hundred dollars fo be paid twelve .
B, £iimonths after he shall be tweniy-one years. Yo my wife Ruth Belxnzpg
151" %< | "Such pari of my estale as she would have teen entitled to by law

$1 0 if T hod died intestate,.' Also remainder of wy estate for the payi'
*{ | ment of my debts and legecies and-for-the maintenance of my childs, ,
ren, who may be under age af my decease. After my decease, I give.wha -
- may be left amone =y then surviving children in equal EEEporiions,z=
=nhjact to the [ollowing exceptions, viz: Joseph Belknap, to set him
- forward in his business,—so-when he chall have-paid—=1) he shall
_me, by note or account including a nobe encorsed to Thomas Russellys
JE:q. then after oy wifels death he shall be entitled to an equal
ﬁrt{nn with my other children, If my wife die and in case fhe cirss
evmstanees should reguire adninistration with will annexed, then my
son John shall” aprly for administration; if of-age, If not then the
Judge shall aproint sorc suitable person to serve until my sakd son

;——_ e
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Jeremy Bellnap.

10, 1798.

Nov.19,1794.

" Prob. July

-
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ter

Mary Ulaters
Jo. Waters jr.

-Josiah

-
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shall be able to receive it.
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(1iwks 12944 , O (47,15,501) | |y

SAMUEL BELKNAF & MARY NEWTON

son. of Samuol Belknap daughter of atephen Nowton of Eaat Wipuzow, & omve
& Mary Uickinson & Mary albbs

, 13 June 1731, infiela, Lonhe p 8 Nov 1737

pt R July 1731, domers shureh d (NOTE 2)

. 16 June 1775 Cambridge, Maale (NOTE 1)
m 19 June 17

Lesided’ Windsor {nllingtun? Conn. i Belchertewn (in Murrayfield Plantation },tiasss

in L760 or \761, he and his bretnher Job sold thely {arms An Connacticut gnd moved

Lo the newly establishod purrayfield Flantation Lf cantral Mass. Job returned 1
“onn. but samual remalnou in Mansd. o and wife joined church at Belchertori, L7t4s
on tax list there in 1771 obut not later, Eplisted in ailitia company as "{rom
ranpy” (town near ﬁnluhnrtuwn} 3 May L775 alonp with his aon Jonaod. served on
aupker Gl with Jonas. uied next day in oamp Al sambridges { NOTE 1)

] 3 [ LDREN S ———
Ty B
i Mary, b 1754, Ellington 4 1781 m Rulus centiiald 25 Nov 1773
{4 Chloa b 1757, Fliingten n Levi .numway 27 Jan 1760
Lo 111  *Jonas Newton b 19 1a¥ 1754, cllingten bt falehertown 12 April 17¢1
d 10 enh LB2H, Hart Cos Ry m( 1l justher parker 17 January 1763
(2) Rachel m=m=== 1) Lamar Vintorn, widgow Newton
bR Susanna B el ol Asa
LY - v sjoraph b L3 bed 1762, Beleher town d 13 Auy 454 m Ruth Preston
3.3 vi Seth b 1767 Belolortown <;~
ol i1 *Stepnen b 1764 eichertown d bed 1814 @ tieanor Middaugh
- 111 *Jonathan UL 10 Aprii 177l gelchertown d oot 1838 m Sanra Shedd

‘woTkE 13 The date and place of Gamuel's death rugt on oral and written Lradi tion
hanaed down BY chiloren and grandchlldrun of his sun Jonasy who was with him on
sunker Hill. "g was & {leshy man and Was overcoma by the heat and died in camp
at Camoridge ine next day.” The (ragmentary data on Gamuel in Mags, Saldierg and
Japlors in the Rov¥s War are inoconclusivei they nellher prove nof disprove Lue
tradition. As no evidence gontradicting At hay been {ound, the tradition 18
adopted hevee

win 21 After death ol Gamunky his wifa Hary Nowlon pay have married klijan PRLART
ratper of kalher whom Jonas married, dohe may pove tieen Lhe"Mra ElLjeh Farker [Ty )
+ooorded. As, dying ab Gorham, Intario Couptys Ni |1 January lBL4 "age 76" == QOFrEGh
age for Mary Heu%ﬁh. gunerwise all that la knawn ys ohurch regord at pelener oW,
~howing thakahe "ramoy el after Samuel's daathis = = = AnOng {Fa rauts—tnat ®ay
1 whis gLnell tne LIEEI‘FauuﬂLu the statement made by gescendants of 5tiles Far<er
soaand {kather's prother and clobe companion of Jonas in Ontario County) that after the
carriage’ aeath of his farst wiie martna Stlles, k44 jan parker oF marrieq a "Hiss SaLANEL
pfforts to trace the travals of this Elijah have not found him in contact with
any Belknaps excapt the Halohertown family. The word "Miss" {n published parker
tradition may have been an error for "irse"

Revised 5 May 1973
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CLAZVSGRAY  CLAUDIA MARSHALL CLINTON BELKNAP FROM CYB May 13 1974

subjectt DIANTHA ¢ (Su\ g M ‘5‘04 8%%.}\[.2.4:[}1\ aﬂﬂ‘mﬁ)

[ think that we may have found biantha. Facts thus far reported, but not yct
comp Lotely variflied.

DIANTHA PHOEBE NEWTON: Born oot 4 (or 6) 1813, "somewhore in New York State,” Jdiod
sept 11 1500 (or Sept 13).in Flymouth County, Towa; marrled Feb 13 1434, at an
unknown place, Alba Jeffers, born April 30 1811, place not known, died Aug 28 luih
at Akron, Flymouth County, lowaj had lived some years in Beloit, Wiec., where a

gop Benjamin Alba Jeffers was borni Death oertificate for Diantha does not

name her parents, @s parentage an auoh certificates in Iowa was not required

before July 1904, .k

As 1 think 1t Mikely that theae statements will be fully verified, I'm passing
them along to you without aelajk, One point, however, may be subject to doubt:

the birth date shown for her is computed from her alleged age at deathi "B6 yrs,

11 mos, 7 days." L1 gorrect, Lhis would make her aged 7 in 1020 == pat 9, as stated
by Jonas in his pension application An 1820, 1 do not regard this as copclusive,
for I have found wany errors in suen statements of age on gravestones and in vital
records.

At the moment, 1 see no {mmediate way of discovering the parentage of this
Dlantha Fhoebe (whose middle name, however, suggests descent from family of the
Asa Newton who married Tamar vinton, as "FPhoebe" was 2 name used in that family),
However, there is @ hypothetical line of thought that might be worth examination.

Like this: In 1818, pension application {n NY State, by Jonas, says nothing ol :
wife, In 1820, in Kentucky, he names Tamar, &0, a8 [UGeHS nﬂmpoundud by @ puessi
(1) that the marriage to lamar ccourred in Kentugky, between dates of those two
applications (2) that asa had died quite recently, in Kentuckyi (3) that Asa =nd

“urnr Nowton bad been ameng thooe wha "traded™ Ontario Gounty land for some Of
Gidenn Granger's land An Kentuoky, about 1RA1A we and might be found An A more conplete
1ist of sueh people than the one I passed along to filadys AOME months agp. , . FOFON[S

gone helpful information gight be found in ons of the Jewds ipvolved in this "erade" .

on puess-(2), wbave, '@ {afluenced by the record of other instances in which a

widower Belknap married very soon the widow of ope of his cousins. In my branch

of the family it would have bLeen almost normal for such a marriage to ocour, shortly
after the death of the man's cousin. claudis will recall two such instances \n Oregon.
. + « And the point is thatyif this Asa lNewton was the one we think he must have been,
he was the son of a hrother of Jonas's mother Mary Newton == i.)e., Jowaa¥s cousin, whicn
would go a lomg way te explain why Jonas, at about 60, married Tamar. It was Jjust a
natural thing to do, especially i Tamar had a ohild who needed a father in the nomo.
such a marriage would ogeour, naturally, within a very short time after the deatn of

Asa,

1f I leaprn anything more, 1'11 keap you poated,



MEMO to Della Belnap and Virginia Taber May 13 1974

I've just noted a typographical error an the memgt.o you, dated 22 April.

Last line of last main paragraph on p 2: "1421" should have been "1521 " -- year of
death in France of Sir Edudagd: Belknap, one of Henry VII's generals and the last
known male desecendant of Sir Robert Bealknap. He died withtut heirs of his bedy,

so that his three sisters became his heirs,

My alleged brain knew the right dage, but my fingers bilundered,

%48

~




Della from CYB 5 June 1974
AMY, dau of Job Belknap Jr

I have made the following notation en my recerd:”
Possibly
XIDDODIEEY born in peried 1791 to 1800, Gensus 1800 shows 1 female Under 19
in hous.ﬁsld of Job Belknap jun'r.

Full census record: Males, 2 10-16; 1 26~45, Females, 1l under 10; 1 26-45,

This checkzwith known ages of two sons, Does not check with known age
of wife Hannah Bartlett, whe was 52 in 1800 «~ but such minimizing of
elderly women's ages is very common in census records.

dmy married Reuben Wood 17 Sept 1831 - s0 was 2t least 31 then, possibly older, if sh
This apparently late marriage may be explained by HWB's notation that Amy was a
school teacher. Se I don't think that the date of marriage
necessarily conflicts with the entry I have made.

was under 10
in 1800,

I don't yet have 1810 Census recoerd for that county in Conn. Must
get 1%, to see if it caste any doubt on ithe notation I have made.
Meanwhile, the notation is good enough te use -- as it merely says
"Pessibly."

e ooiokoR ik ok

This reises in my mind a questien about the format you intend to fellow in what
yeu publish. I'm assuming it wen't be mere forms, which den't provide for the
many notes and "maybes"™ that are needed so often. Me, I wish those genealogical
forms had never been invemted -~ for they lead too many people to be definite
about things that are far from dertain, and they don't demand statement of sources
on individual details,



DELLA BELNAP from GYB 7 Cet 1974

1 should hasten te tell you that a Belknap genealogy covering the early
generations and some of the descendahts of Jonas Newton Belknap (my

g g grandfather) bas recently been deposited in the LDS Genealogical Librarys
Salt Lake, by its author - E. Clinton Belknap.

The pages on the early generations (Abraham to Jonas) cover ground that is already
in your files. They are based partly on material that I supplied to Clinton as

I did to you -- though, I'm sorry to aa#.ﬁi he fell into the easy trap of using some
sadly erroneous stuff that he got from Glen Ev:ns about 20 years 2go.

As Clinton is a great grandson of Jonas's son Elijah, his primary aim was to

pring down to date a record of £14jah’'s descendants. He worked on this side of
the task for mere than twenily years == and did a fine job, as far as I can Judge,
for he didn't rely on hearsay but dug hard for verified records. 5o, when and if
you ever want to add about 00 Belknaps to your files, you'll find them in this

book -~ A Belknap Genealogy by E Clinton Belknap.
Here's a rough. dutline of what's in this book (after the first five generations):

Jonas Newton Belknap -~ 10 pp

Elijabh Belknap -- 8 pp

Jonas Jr == 1 p

E}iska « 21 pp

Jesse =~ 18 pp

Susanngh == 2 pp -- wWrong, I now believe.
Esther «= 1 p

Orin == 7 pp

Elijah's descendants =~ 180 pp.

Some day, when I have time, I'll draft a set of notes on points where I differ
with what Glintmhas published =- mostly details of places and dates and other
minor matters.

Meanwhile, this book of Glinten's is the Iirsi published Belknap genealogy --

and well worth reading.
ET' e
P o




DELLA from CYB 11 Dec 1974

Forgive the delay in saying Thank You for the copy of Evans 1950 compilation.
I'm most grateful -- especially when I think of the fact that you were sc busy
with your own book.,

Thus far, lack of time has kept me from doing much with this set of Evans material,
which contains much tha# isn't in my other sets of his work. dabout all I've been
able to do is to glance through it, shuddering at the entries that are obviously
incorrect -- and hoping you haven't copied them -~ and hoping that & check mark
against a sectionmerely means you've read it.

But I can't resist the temptation to mention one entry which is an oustanding
illustration of his habit of making guesswork identifications -- Eli Belknap

m Clarissa Lyman, on his p 60, This one -~ including his list of places of
raesidence -- is a2 honey. What he did was to tombine three unrelated Elis
merely because they were' named Eli == and he was wrong about all three of them,
All that's right is that there was an Eli who married Clarrisa and lived in
Nassau and Stephen Town (not "Stephenstown")., Everythirgelse in that passage
is wrong. He didn't evenhave a right list of their children.

But enough of that. I should tell you that Jobn LaPiana is trying to find
out whether Evans had any evidence for his identification of Pilgrim's father
-~ or was just making another guess. I can.hope that he'll find real evidence
-- but I doubt he'll succeed.

My main concern, right now, is my troubled uncertainty about what to do about
questionable things in some pages of Clinton's book -- obviously echoes of errors
made by Evans and Mrs Jane. I reproach myself for not having given Clinton all
the informatiion he needed. In my concentration on my own work, I just sent him
whatever he asked for -- without taking time to consider what his full needs were.

1at 1s maybe my duty and my
I'm tdrn betwe ‘ear of hurting Clinton by volcing disagreement with some of the
things in his fire book -=- indeed, I might even offend him by tellimg him of my
differing views on details that have no bsaring on his lineage or mine but might
mislead people in other bramches, such as decemdants of some of Ebenegzer's children.

But, knowing how readily people adopt whatever they find in print, I can't help
thinking that perhaps 1 should draft a memo stating my points of difference and
then send it to all libraries in which Clinton's book is deposited, in the hope
that future searchers will read my memo as well as the book.. « « In the back of
my mind, always, is the harm done by Evans and by HWB's sharing of his faulty early
notes.

Oh well, I shouldn't bother you with this sort of thing. But it helps to put it
on paper.

Most gratefully,

(Buat




DELLA frem CYB 1k May 1975
Subjeot: DORGAS® PEET & DORCAS PHINNEY

Because you asked, I must tell you the results of recent work on this question.
Here are my well-supporied conclusions. Can take time to provide detalled evidence
if you wish:

-- Unquestionably, just one person, nottwo. Presumably widow Peet or widew Fhinney.
Evans certainly in error in saying Dorcas Peet was 2nd wife. Capt Jomhbad only one
wifs,

~~ No sure evidence on whether maiden name was Peet or Phinney. But what I have
semms to faver Peet as maiden name. I see o ready way of pursuing that question
farther. In my records, I'll show her as probably born Peel, widow Phinney.



DELLA from CYB 17 Feb 1975 NOT URGENT
A question for you when you have time:

-- What do you have (beyond the little in Evans) on John Belknap & Dorcas Phinney
@nd/or Dorcas Peet) and their descendants?

Nothing in the set of shbets you sent me years agoe, But I seem to remember
a query from you about Dorcas Peet. (Can't find that query in my files, today.
Apparently misfiled.) So you may have something that I don't have,

As far as I know, the first and perhaps only naming of Dorcas Peet was in a
DAR application in 1895 or 1896 -~ in the years when the DAR accepted anything
it received, without much evidenee. I'm sending for a copy of that application.

I question Evans's statement that she was 2nd wife of that John. What I've
assembled on his children shows plainly that the last-born children of whem I
have a record were children of Dorecas Phinney.

e ook e jokok

This query is prompted by recent aid to a Belknsp who was seeking to f{ind prodf that
he -is descended - from John B and Dorcas Phinney. I found the proef.

Found this case leading me back into a problem I laid aide in 1971 «- the parentage
of the Thomas Belknap who married Naomi Dare (ancestor of Mrs Hamric, etc.) 4t that
time I had convinced myself that the father of this Thomas,(b about 1755, probably)
could not possibly,the Thomas Born 1729 as Evans said.

¢be>

Now, re-studying my fat file on that case in the light of new information about:

John Belknap & Dorcas Phinney, I believe that the West Va Thomas was most probably

son of the John who was son of John B and Dorcas Phinney, b 25 January 1734. When and if
I get enough support for this guess, I1'll set down the case for you.

Meanwhile, let me warn you, as I should, though doubtless you know it already, that
what appears on this subject in Evans's Appendix is a confused mass of misinformation
and mininterpretation. Poor Evans. He didn't know, for instance, that the

Thomas, son of Thomas and Naomi Dare and b abt 17P5,was the same man as the Thomas
said te have been bern 1779 and that the legend that he lived 104 years was just

2 myth = and Evans didn't know that "Bussi® Fisher was christemed Melyiha ("Emsey"
was a nickname based on her initial M) - - and so on and on, including Evans's
guess that the Thomas said to have been barn 1779 was son of John 1734 (which was
probably true of that Thomas's father, I believe.) « « « Am I confusing you by these
gomments? . . . Never mimd. I"1l clear it all up, some day.

e o e o sk o

Worthwhile, perhaps, to add that the difficulty in tracing children of John B and
Dorcas Phinney secems to be the result of the fact this Jomwent broke on continental
money and his children and grandchildren scattered widely instead of remaining.at or
near Newburgh - whigch perhaps explains why Ruttenber's sometimes-inaccurate record,
written a hundred years later, does not include John and Dorcas,

(O
&




DELLA BELNAP frué{ii CYB 17 Aug 1975

Although I dof't know whether or not it will be of interest o you, I think I should
tell you about one cutcome of my continuing effort to expand my record of the

family of Hamuel Belknap and Mary Newton, at Belchertown, Mass. I'll summarize
conclusiens briefly., Later, when I rewrite my notes on that family, I'll give fuller

detail.
Rk ARk ok

With the great help of a descendant of the Belchertown Kentfields, an answer to

the old problem-.of Doolittle's #184 {Mary Belknap, widow Kentfield, joined church
1799, died 1781, aged 88) seems to have been fonnd. This Mary,whoseidentity has
puzzled Belknap genealogists for more than a century, was grandmother of the Rufus
Kentfield who married, 25 Nov 1773, the Mary Belknap who was eldest daughter of Samuel
Belknap and Mary Newton. She was obviously the daughter (probably illegitimate)

of either the first Joseph Belknap (son of Abraham) or one of his sons, Thomas or
Johp. 1 am not yet ready te express any epinion as to which of these three was
most probably her father. In any case, the marriage of Rufus and Mary, in 1773,
is apparently the sarliest imstance of jintermarriage of the two main bramches of the
family: a great grandaughter of Samuel marrying a great grandson (or possibly great
great grandson) of Joseph.

Though additional supperting evidence may come to light later this year, 1 see no
reason for doubting these conclusions. I wish I felt as certain about some of the
other unproven matters in the record of thissfamily, such as the identity of Pilgrim's
father, elchertown




2 Jan 1976
DELLA from CYB

If anyome but you had wanted it, I'd have found some way of refusing to do it.
But here's a batch of sheets listing errors that I have found in Clinton's book.

This is the first time I've really gone through the book in search of mistakes.

Up to now, I've Deen merely noticing the points that happened to catch my attention.
And of course I can't be sure I have caught every point that should be noted, If
you find others, please let me know.  Similarly, tell me if you differ with me én
anything in those shests,

1 hope this listing of errors won't seem to obscure my admiration of Clinton's

book. It's a fine book -~ free from bias ~-- with no axe to grind -- and on the
whole much more accurate than anything else that has been printed. For the most
part, the errors that I've listed are minor details of no great significance. And
some of them will be of no interest to you, as they won't affect your entries on your
charts.

The one major error is on pages 139 and 140 -~ the inclusion of a record for the
Susannah Belknap who married David Chatfield. Originally, my comments on those two
pages covered three or four sheets; but I finally boiled them down to a much shorter
version, which you may find inadequate. I was reluctant to issue what I found I

had to say about the puzzle of Clinton’s antagonism to the evidence against identifying
that Susannah as a daughter of Jonas Newton Belknap., If you want fuller proof, I'll
send 4t to you. Even after thorough review of weeks of correspondehce with Clinten

on this subject, I still can't see any rational explanation of the mental attitude
that led him to charge your sister Flora (or a Mrs Jobnson) with having committed a
forgery. '

I suppose that mayve I should feel obligated to semd a copy of those sheets to

Clinton, but I don't want to bruise bis sensitive skin -- and if he's not going to
print a second edition M he won't have any need of them. I think I'1l just defer

this decision for a few weeks,
Rana
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SRRATA IN A BELKNAP QENBALOGY ~- foT Della Belnap

As the book contalns no page for Jonas's son Samuel, i1t ghows no source for
Alethea's marrled name Roterts, which 1s correct. So I' enclose a copy of
the handwritten chart on Samuel, whien I filled in for Clinton at his request.
I don't know Wwhy he didn't use it.

Oth' line from bottem -- delate question mark on Chloe.
Belknap, Mary (Kentfield) -- delate questionmark.

Belknap, Susannah (Chatfield) ~-- delete this line. See note on page 139, below.

Deleste all Chatfield names.

child 5, Samuel -- "deatn 1676" should read “after 11 Nov 1701% as on P 69 .
sourve of wrong date Was Evans.

2nd child, Mary -- delete "married Nathaniel Singleterry." nvana error, L

without basis. yor discussion, see page 0, Ses List of children on ps 8.

s by daed L opnad (Lt ——

fth child, Samuel -- {ilete "married Mary Pease.” This was copled from Lvans , -

who got 1t from first page of Cdr Charles Beolknap's first hotebook, which

contained a number of blunders, Cdr Charles omi%ted this error on his final

record of this Gamuol, whose wife 1s not knowne.

4th 1irein 1list of children == birthplace of Abraham, Framingham, not Farmingham. »~
o yﬁdaamﬂéucluyyu ‘ )

Ebeneger -=- this chart Seems to De an attempt to comblne erroneous data from

tyans with data from other sourcas. Rather than try to show all the errora and —7

omissions, I aenclose cop¥ of my final sheat for Ebenezer.

J,}Mg.l/g é;luw
First line, birthplace of samuel, should be Haverhill, not Framinghem: Erver

[ was copied from Evans. Samuiel's parents never lived at Framingham., ALl thelr
children were born at Haverhill, before llIﬁiiEﬂilﬂﬁﬂﬁiﬁkHII&HIII#Hi!IEiKRHI -

KETREAMKAERL  Ebenezer moved to Woburn for a year or so, after which he
returned to Havernills

smd 1ine, place of marriages  Should read Rowley, not Mansfield., Entry of

date of marrlage in manuseript Mans{ield YR appoars immediately above entry of
barth of first child, indicating that it was written at the time of that birth
-- a common practice in sarly New England when children of newcomers were born.

8ty child, David -- date of death was "1760, in hospital at Montreal, after
capture of the city from the French.”

9th child, Ruth == there was no such daughter of this Samuel. This old error
wos disproved yaal's Agoe. The Ruth erroneously thought to be daughter of
Samuel was his grandaughter, Evans, from whom this entry was copled, maraly

lﬂifpeatﬁd the questioned entry set down by thomwho first doubted it.




DELLA frem CYB 22 Jan 1976
Hore are twe mere peinis en cerrectiens fer Clinten's beek:
page 68: Restere questien-mark en child Sarah, emitted in ¢epying my manuscript.

-+ e et T o .
page 77, ehild 3,2 m —-m dage and place of death. is came frem
erreneeus recerd by HWB. Jehnathan lived in Oswege Cpunty,Aand probably died there,
though I haven't yet feund date ef death. Nw‘ﬁﬁera. in NE eerner of Pa, was
a virtually impessible place for him to ge te in his eld age, as yeu can see by
leeking at a map., Leoeks like ene ef HWB's blunders based on ignerance ef
gesgraphy -- finding a death ef a Jenatham and jumping te comclusion as te which
man of that name it was.



RN S Y Wt A
Mother of Mary Newton -- should read "Ma . .

2 Children 1 afbz == delete quastionmarkrg.ry WA, ERmEibTymiicN Qeteg
Child ? ~~ Stephen. "Mary" for name of wife was a guess by Evans, with na
unown substantiation, together with an unproved assumption that the Stephen
in 1800 census Saratoga County NY was son of Sumuel Belknap and Mary Newlon.
This problem, together with much fuller data on thls femily, will be covered
in my next revision of my record of this family. OSuggest you jgnore this
page 77, till you recelive my revislion.

78 Last sentence of third paragraph. Before Somers separated from Enfield,
the church in the Somers district was the only church in Enfield and so
children born snywhere in Enfield were baptized there. The statement that

the parents had moved is incorrect. -

78 Next to last paragraph == "e o o f1led for a bounty coat . . o om that date."
Incorrect. The date for the bounty coat, in Mass S apd.S, 48 not the date

of the application but the date when the order to issue the coat was approved.

: s5ee next to last line in 2nd paragraph, page 79-

' 7 1st paragraph: “Samuel recelved a land grant." Not true, In 1722 he

bought his first land at Mansfield on a mortgage which he paid off two

years later, This misstatement came from Evans, who repeatedly sald that

mepbers of this. branch of the family "kept moving in search of free land.,”

F Actually, they always bought land when’they moved, until finally those who

reached Oregen in 1847 and 1848 found free land to settle on.

75 Third paragraph: "Samiel . « « @ weaver," He had been a weaver in his
youth at Haverhill, but became a farmer in Connecticut. Iike his forefathers,
he continued to call himself by his early trade long after he ha ‘Rad-oedsed
working at it. The pattern followed by the first Samuel and the next four
or five generations of his descendants was té begin as aeilled eraftemen and
fellow a trade till they had accumulated enough money te buy land and become
farmers. They were proud of thelr trades and == in lamd deeds and other
documents == continued to jdentify themselves as jolners, turners, weavers,
atc., lomg after they had begome farmers. S0 this Samuel's 1739 deed, in
which he called himself a weaver, does not indloate that he was still Working
at this trade. He was then farming far too much land to have had time for
doing anything else. The surmise that he was "ralsing sheep" is not supported
by any known facts aboui the farming then done by settlers in that part of
Connecticut.

80 Mother of Estder Parkeri Martha Styles, "Benton, Conn.” I question the place,
as there was never & town of thls name in Conne.

80 6th child, Susannah. The statement that she married David Chatfield is
incorrect, The Susannah whose dates are ghown on thls chart was another
Sugannah, possibly daughter of Jonas's brother Jeth, For fuller discussioh,
sea comments on pages 139 and 140, below.

amnts B argi %)
80 8th child, orin.(!'snould show also his second wife,(Naomi Carpenter {widoWw
Lyman) @@ on page 142,
t.q;

81 sth paragraph, list of places: '"Cobers Kiln" should be Cobleskill, N.X.y
as noted in last paragraph on page 86, . » "Taking of Burgoyne (Battle of
%JV“”A" Saratoga)" Delete Battle of Saratoga, inserted by Clinton. There was no
! battle of Saratoga. The batile that caused Turpoyne's surrender at Sarntoga
i%w&ufF was Demis Helghts, listed correctly by Jonas. - JMBattle of Newburgh" i
error in copying. Jopas wrotae "Newburn®, presumably a misspelling ol Hew
Berna. There was no battle at Newbur ghe
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record in third paragraph from bottom page 10l.

Last paragraph --= second line == delete "io have.” This death was recordad,
not merely "pepor ted.”

Kliza Carney, place of Jeath == should be ipckport" not Lakeport. No such
place as v akeport" in Nlagara Coun ty.

First line, should show birthplace of Elisha Jr as Ongarlo County, NI.

First line, birthplace of ELL gshould be Nlagsra County, not Niagara City.
No such place as Niagara City. (Error probably results from Mrs Jane Belknap's
use of "Cty" as abbreviation of "County.")

Birthplace of Marla Belknap should read "Niagara County,” not Ontario Oounty.
By 1820, her parents had noved to Niagara County.

Place of death of Hannah Belknap should read "Coulee City," not Coules.

First nane of Keturah Penlon'a mother was Mapdalena (last letter not
clearly typed on this pagel.

Child 6, Adeline == name of husband was Ropert Kyle. (Mistyping "Ira
Anderson’was my error in 1971, which 1 corrected in 1972 when I noticed
that I had shown same man 48 husbard of both twins. Apparently 1 failed
to send my revisien 1o clinton.)

Child § ~-- Edward's place of death was Prineville, not wprinerville.”
Next to last line =- wprinceville" should be #prineville.”

B
Thesa twe papges ahould not have been printed. The Susannh who married
pavid Chatfleld was not Jonas's daughter. 5he may possibly have hean
duaughter of Jonas's brother Sath, » s« « In 1073, 1 recelived A lLatier

urltten by your slster Flora in 1940, in which she copied from a letter

by a Mrs L.N. Johnson (apparently a descendant of Jonas N Belknap, but not
yet identified) hrmanuscript written in 1895 or earlier by a grandchild of
Jonas N Belknap. The authenticlty and accuracy of that manuscript were
fully gelf-evident. t showed a list of Shiddren for Jonas's daughter
Susannah entirely different from the 1list of children of the Susannah who
msrried David Chatfield. From the beginning, Glinten consistently refused

to accept the authenticity of that manuscript. On page 140, he ended LY
writing an indefensible note which amounts o charging that Mrs Johnson or
flora committed a forgery == giving as his reason (or pretext) the fact

that the woman who had been said to have had the manugcript in 1942 said

that she did not pemember 1t in 19735, A wealker reason could not ke invented,
{Much fuller datalls on this matter can be provided, if you want them.)

1st child, Cynthla -- dntes lor birth and dealh. FProbate Court, Licklng

County, ohlo, shows she died 15 April 1906, aged 86 years 12 days -= hence
born 3 April 1820, court's recof showa born in Hart County. Kentucky.
(There is good reasin to believe that she wWas the author of the manuscript

discussed above. She Was sister of Mrs Hardenbrook's great grandmother.

1st paragraph. Delete entire 1ast sentence. It was written at a time when

the Susannah who married David Chatfield was thought to
Jonas N Belknap. 5 be Haughter of
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CARROLL YORK BELKNAP
25 Club Road
Riverside, Conn. 06878

Miss Della A Belnap
815 E 32nd St
Ogden UTAH 84403 -



Dear Della: 4 Dec 1975
Your good letter of 1 Dec needs a promg answer. S50 here goes.

(1) I'm surprised that Mrs Féay was able to buy a copy of Clinton’s book. He
printed only 40 or 50 copies, placed wmany in libraries, gave away some, and had

few left for possible sale. 1I've been hoping he will print a secand edition to
meet the demand for copies. « . I'11l deal, later in this memo, with the reason why
thad hopenow seems sadly faint.

(2) % don't know anything about the "carrections by hand" that Mrs Feay says were
made in the copy she got —- but I suspect that they were made by Clinton hinself
as result of my telling him about errors that I noted. They were mostly mere
repetition of errors made by Evans, who did a job for Clinton many yeurs &go.
Exaupae: Frasingbam insgead of Haverhill, as place of death of Ebenezer.

(3) The errors I noted were almost wholly such minor matters as that one, in
early generations before Jonas -- and a few in descendants of Jonas's son Elisha,
as I've already teld you. Nothing of vast importance.

(4) Tell Mrs Feay that the Parker genealogy -- EENENHXINXNWENENE _ Parker in America --
published in 1910 in Buffale -~ is an unreliable hodge-podge or miscellanecus family
{iraditions. The DAR refuses to accept applications based on it. But it does have
aycorrect list of the children of Jonas and Esther Parker. Beyond that, it's highly
suspect on our line.

(5) Clinton did a fine jab on tracing descendants of E}ijah Belknap and Catherine
Garlinghouse. Years of travel and personal interviews, plus digging up documents,
etc, I believe his werk on this score can be accepted without question, for I know
how he did 1t during the years we worked together.

(6) I711 welcome a copy of Mrs Feay's line , when you find time to send it 1o me.
Beyond what's in Clinton's book, about descesants of Esther Belknap and Gamajiel
Garlinghouse, my files contain some unorganized material which I'Ll be glad to put

together for her if she wishes =~ and if I have anything that she doesn’'t have.
e o ok e o o R R

Now a couple of other points that I should mention.

(7) The reason why Clinten says he wen't print a second edition is, at hea#t, his
anger over the way Dr Beinap used, without proper credi the same materlias that
Clinten received from me -- ana which Clinton printed wikjatull acknowledgement oI

the tact that it came from me. Clinten's anger seems to be directed at both Dr Belnap
and me -- for printing and copyrighting material which Clinton had printsa and issued
about six months betore Heritage with Honor was issued. Apparenly he f{eels betrayea
by me. 4nd he says he fears a lawsuit if he now issues a second edition seewingly
infringing the copyright on Heritage with Honer. It's no use my tellimg him that

of course he‘d win any sugh lawsudt , a5 he has full proof of prier use of what I
wrote, Indeed, he's] be justitied in bringing a countersuit against Dr Bellfnap, for
damage done to Clinten by Dr Belnap's umpauthoriized appropriation of what I preparea.
And of course, future neaders of the two books, in such places as tne Libragy of
Congress, wiil doubtless conclude as Clinton does, that Dr Belhap engagea in tlagrant
piracy in using my work so as to make it seem@§ to be his own. For myself, I have




Jan 25, 1976

Dear Carrolls
Was happy to recedve your letters of Dec 4 and Jan 2, An amsder

is long over due, Have been so busy. "ished the days were longer and
I had & maid and a secretary. When summer comes, could use & gardner,
I would hate to admitf I might be slowing down, instead of getting younger

Have finished my mothere family record. It is not & large bocok
as haw Bamily is not a large one. Also I just did the direct line only.
A family of four came to U.S. in 1877. Those four familles have all
the information I could find. Had 42 pages with plctyres on. The atories
of my grandparents and my parents and there bdrother and sisters. Then
all the genealogy down to Oct 1975, Was very pleased with the clearness
of the fpictures and the binding. Had 200 coplies made, Have sold all
but 30 books. It was a lot of work and does take a lot of time and
double checking. So far have had reporte of only 2 mistakes in dates,
Hope this is it, Have been gathering mest of the information and
checking it out for 40 years. Hope i% iz some value to my family.

Now it is time to try and catch up with all the other infinished
jObB.

I'm enclosing Mrs., Fezy's line as much as she has given %o me,
It ceems she hag just recently became interested in research., I think
she would be ipterested in any thing that would help her. Seeing she
has a book of Clinton Belknap's, have sent her 2 copy of the corrections
you made, That was & lot of work for ycu and it was greatly appreciated,

There is a small branch Library in Ogden of the Salt Lake Gen. Lib.
They have started to put their booke on film, in Salt Lake, Then we
can rent the film for 50¢ for two weeks. That isn®t much, just pays for
the mailing. I have sent for the film of Clinton Belknap Book. So I
will be able to study it better, and fagter,

Hope Clinton Belknap does publish hls book again, as I wobld like
a copy. Not sure if you mean Clinton was going to publish his book
again or add another Vol,

I'm & 1ittle confused how Clinton got involved in any of this
with Dr, Belnap. When we started this hook we didn't even know about
Clinton Belknap, In fact we dldn’t know what you were going to put
in your record as you didn't say., Had I any ldea this was the way you
were writing your papers, I would have discouraged Dr., Belnap from
using any of the material. I'm really sorry about the whole thing.
Maybe I's partly at fault. I have made it 2 pratice and have stressed
to othere; If they are goinz to quote other people "Quote them correetly
80 a8 not to makd andy mistakes or change the facts.

Clinton startes with Abraham Belknap and Mary Stallion. His
approach is so diffement. Can't see where the offence is. If there is
andy it was not done intentional, nor would there be any trouble if
any thing was quoted again, or the same, We want no trouble with any
one in the family, nor would we cause any trouble. We are only interested
in being friends with our family every where.

iy unl{ interest is to learn as much as possible about the fapily.
As I think 1t is one of the special families in America. I do so much
appreciate all the work &and time you have spent for me. And to send me
Information. I only wished I could do more for you,

I did notice in his book the source of information on the Stallion
line, should have been the parishes in Essex, England,

Hope you have read more than the front part of Dr. Belnap's book.
Such as my grand father and my father. Have found that eveey Belknap
has some interesting experiences and have contributed much to their
community.




Have gone over the information on Joseph Belknap and Frudence
Morris. It has answered many questions I had on that line. and added
much new information I did not have., I'm returning 2 sheets that 1
nave question on. I think from my notes you will understand.

When it came to the Eli Belknap, I got lost, I can seée I have
copled what H W B had, If he made migstakes, than I have it wrong.
When I got to Eli, who married Clarissa Lymad , and has & brother
Asa, there mfust be something wrong with my record. In my recoxrd
(the old one you have) on page 443 is a family group sheet of John
Belknap and 2nd wife Ruth Farr, There is no Eli or Asa in thés
family. Is this whole family incorrect?

1 have checked the marr records for Southborough and west-
forough, Mags., I found; John Belknap md, Ruth Farr 10 Jume 1736.
Stephen Belknap md. Eunice Warren, 4 Mar 1780.

Lucy Belknap md. Benjamin Ball, 22 liay 1777. No parents were given
in the marr record.

In the Glen Evans rec, 1 have, page 12, Thls family has only
3 children., How I question my family sheet on Elj and Clarissa Lyman
or Cleracy. My sheet shows the parnte eof Ell and John Belknap and
Loviraf., and 12 children. This is according to H ¥ B,

1 know you are busy and hate to ask you for more help. gut it
would take a lot of research for me to get this straightened out.

If you have this straighten out, is there some way I could repay you
for hour help? At the moment don't know how far back I gshould start
to see what is correct.

I*m also en&logi:gln sheet I picked up in Salt Lake 1ibr. on
the Rinaldo Webber y who married Eligzabeth Belknap. She is the
dau, of Williem Belknap and Anna Birke. Don't know if you have it,

Sincerely,




DELLA from CYB 14 Feb 1796
REMAINING POINTS IN YOUR LETTER 25 Jan.

(1) Lucena -- thanks for catching the ercormy stupid fingers made. They semetimes
pay no atiention to what my alleged brain is saying. 4m returhig the sheet.

(2) Sheet showing Rinalde Webber's parentage. Yes, I bad this information. Am
returhipg the sheet with seme added data -- jncluding one more child.

(3) Mrs Feay -- Considering the careful werk shown en other sheets, I can't

imagine how she got so mixed up on the top sheet showing her Belknap and Garlinghouse
ancestry. If I weren't so busy, 1'd write to her about it. But perhaps she has
remedied the errors in this sheet already. Anyway, 1 hope it doesn't get into the
records at Salt Lake -- for it certainly is cenfusing.

(4) Foris Belknap Bibles -- Since I wrote to you en this subject, saying that I
didn't agree with the Bible record you sent to me a year ago, I ran across a

mention of it in a letter John Sherman wrote back in 195 -- so sent it to him, asking
his opinien of its validity. In replying, dJohn has sent me Xerox copies of all
pages of the Bible that Foris gave to his daughter Sarah -- Bible printed 1837, given
in 1840, with inseription by Foris and birtdatesdilled out. Later entries, marriages
and deaths, unguestionably written at various times in differing hands -- net written
all at one time in one handwriting. This Bible, unquestionably, passes all tests for
authenticity. Can send you the copies of pmios of its pages if you wish =-- but
maybe you'll take my word fer the fact that this Bible (on which Sherman relied in
his plece about Foris) is the one te trust, rather than the dubious one you Saw.

. « « Incidentally, Sherman explained how it hapgened that his Aunt Grace Sherman
made that error on birthdate of Forls, writing 1782 instead of the 1768 shown in

the Bible ghat Foris 'prepareds « » « In my judgment, the piece written by Sherman,
about Foris, is abselutely correct -« except that I differ with him on his

reluctance to abandon the family tradition that there was a brother named David--

for whom ne trace has ever been found in Helland and Wales VR or anywhere else,

(5) Did I read the bicgraphies in seecend half of Dr Belnap's book? Yes, many of
them -- and thought theu by far th e best things in the book. Tipped my hat when
I read yours.

LEE S L2 ]

You've been put to a lot of expense recently, on cepies of stuff for me., Am
enclosing a check for $10, to cover it =- and other things I'm going @
ask for in the next week or so, problems on which I need your help.

C@yer
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steadfastly refused te draw that concluslon -- preferring to regard the matter as

a naive blunder ny a nen-professional writer. I*m withdrawing trom any participation
in this angry controversy, for I want mo part of it. But I $hink that you ana Dr Belnap
should know that the anger exists and that it has done harm Clinton ana to the peopls
who would eageriy buy his beek if he brought out & second editien. Perhaps yuvu or Dr
Belnap may feel it wise and kind to write 1o Ciinton ami try to moliify him -- though,
to b e sure, Dr Beingp hasn‘t even givenme an adequate apology for the way he misusea
wnat I wrote. What I now regret mos%, however, is that Glinton's passionate

anger has brought to an end a happy correspondence that lasted almost ten years. But
this is only my personal unhappiness.

(8) Some years ago, I told you that your sbeets on Joseph Belknap and Prudence Morris
and their descendants were seriously wronmg and that I'd send you my versions when I
got em in proper shape. Joln Sherman and I had spent five yearsdiggiug up the
documentary evidence on which a correct statemft could be based. Recently I've
finally been putting the results of our work into organized form. So I'll be sending
you a bateh of sheets covering Jeseph and Prudence an#| several generations of their
descelants, just as soon a few more sheets have been typed. They'll coniain, in
most cases, detailed explMions of the old errors and the reasons for cvorrecting theme
The central error was the misidentification of a so-called"lovina" as a second wife
of Joseph's son John -- who never had a second wife. "Lovina" was Lavina Brock of
Woodstock, wife of that John's son John Jit. All so-called authorities -- HWB,
Lovering, etc. -- fell into the pld “missing generation" trapand had no real record
on John Jr, §o that he was lost to sight until John Sherman found the proofs that

were nesded. @'\e'\
(———_—\



April 28, 1976

Dear Carrcll:

1 was in hopes of getting some answers on the Thomag Belknap question.
The Thomas Belknap of West Va. I have gone through every thing I have
received from Mrs. Mansfield of “acremento, €al. and Mrs. Hattie Belknap
Weese and Glen Evans record. I did not find anything new or any added leads.

I didn't write to Mrs. Mansfield. She didn't answer the last time and
vesides i'm not sure sha is living. I wrote tc Hattie B. Weese's son in
Moses Lake, Wash, He has Hettie's records. He hasn't done any more work
on the records, and could not tel)l me where his mother obitaina the inform
mation. Only that she wrote to 2 lot of other people besides, Glen Evans,
A lot of the relatives in W. Va. would not answer her ketters. Mrs.

Weese did not document her papfers.

I also wrote to a family in W. Va. who wanted material from me, some
time ago., They did seem interested in trying to find out where they # fit
into the fam$ly. They didn’t answer. Some people want information but
do not want to do any research them selves.

There 1s a conflict in Wrs, Mansfield and Mrs, Weese direct line. They
both claim the same line. As I went over the papers they seemed to be toe
rany Thomas Belknaps. They confused thelir line with some cousins.

Mre. Mansfield and Mrs. Weese are descendents of Thomas Belknap and Polly
Priend. While ¥ra. Elizabeth Belknap Alberts of Tremonton, Utah, is a
descendent of Thomas Belknap and (2) Emsey Fisher. She has been dead a
long time. I never learned who her children were. Would take a bit to
try to locate them mow.

The only thing now would be to go to Salt Lakd City and see if they
have a copy of "D A R Leneage book? or do more researsh in W. Ve. and
try to go backwards on their line, lirs, Hattie B. Weese does make 2 note
"there were too mamy Thomas Belimaps. They were cousins and people tried
to put them in the same family.

As I have outlined the material I have, would be as followsy Not saying

it is correct,
b. 1698~ Thomas Belknap and Sarah Wright
b. 1729~ Thomas Belknap & 7 1734~ John Belknap & D. Peet

b. 1755« Thomas Belknap & Naomi Dare 1799- Thomas Belknap& Poll¥ Friend
& Emsey Fisher

b. %g%g 0§ Thomas Belknap * Melvina  1830- Thomas Belknap & Marliah Youngg

Hope you can understand what I am trying to say. There should be a law
against naming too mamy by the same name, Hal Hal It would be easier
for me.

This is not much help. Thanks for your letters. You are the one
who gives me the help. I1I'm most greatful.



DELLA from CYB 16 Feb 1976

I warned you that as soon as I got through ahswering your letter 25 Jan
I would start bothering you with things on which I need your help. Here's
the first one.

In Feb 75 you sent me a batch of sheets about the West Va Belknaps,including the
two sheets that I'm enclosing.

SHEET A: The Thomas who m Naemi Dare. . . Gan you think of any way to get

dctual evidence on the points that I have ringed in red? 4s far as I have been
able to find out, the only source of the statement that he was born 1755, son of the
Thomas who was son of Thomas and Sarah Wriggt, is an unsupported identification by
Evans., . . &1l evidence I have found indicates that the Thomas b 1729 never married,
so that any son would be a bastard, hence extremely difficult to find in any record
now availale. The sources cited by Evans as shown at the bottom of the sheet,
contain nothing supporting this identification. « « o All that is of record on his
origin 1s that he enlisted at Kingston, not far framNewburgh. I know of nothing te
connect him with New Windsor -- and my files on him and his reputed descendants

run t0 nearly 500 pages of inquiry and reply. . . « Note 2, at the bottom of the
sheet, is new to me; and is not even remotely supported by anything in my files.

. « « The only thing that makes Evans's identificatien seem plausible is that I've
found, recently, the record of a court case based on the fact that in 1784 this
Thomas b 1729 admitted paternity of a bastard son by a woman whose initials were
recorded as E H, nothing more. Maybe he had a habit of siring bastards. . . 1've
teld you, I think,that his will named no children; he left everything to his brothers
and sisters.

SHEET B: The Thomas who m Emsey Fisher. . . His descendants who say he was son of
Thomas and Naomi Dare give his birth date as 1795, but with no supporting evidence.
I'd like to believe that Sheet B is correct in saying he was son ef Capt John and
Dorcas Peet -- and that therefore I can disregard the military record showing he
was born in Virginia. But I need prooif. On this Sheet B, one source cited is
"DAR lineage boek"™ === which would mean his ancestry had been traced to elther

Capt John or to theThomas who m Naomi Dare., Which was it? Can you get in touch
with the person who prepared this sheet, and find out what is actually said in
that lineage book THMMMMNMMMM I thought I have copies of all DAR applications

by descendants of Cap§ John =- but maybe there's one that they haven't sent to me.
e o« » On the other hand, I'm convinced that neither I nor anyone else has, yet,

a complete list of Capi John's children, so it's easy for me to think that this
Thomas who m Kmsey Fisher might be a son of the Captain. I hope it can be proved;
that would make my Jjob a lot easier.
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NOTES ON NEW SHEET FOR ABRAHAM BELKNAP, received from Salt Lake 6/10/69
(1) Hertfordshire - not Hertsfordshire, (confused by abbreviation "Hertst?)

(2) Date of christening for Abraham should be shown as 1589/90, not just 0id Style 1589,
(This omission also at upper right of eheet,)

(3) List of sources should include EEHGR 1931 —— and alse pages 316 &317 of NEHGR 1950,
as the pisce by G. #ig Moriarty on those pages is the source of the werrect list
of chilldren, Andrews

(L) Child 2 -- Abraham — date of birth is not known. |loriarty gives it as
"circa X¥RX 1622," All that is of record on him is that he was named in Bennet's
will in 1623.

(5) Child 3 — David — date of his birth or christening net known., Permissable
to say "Probably 1623 or Y& 162L." Entry on his death should shew "Buried 2
March 162L/5,n

(6) Child L - Samuel —— d,te given for his birth was date of christening — and
year should read 1627/8.

(7) Child 7 — "John or Jeremy" — Very early writers stated a Jeremy. For many
Yearsa all best genealogists have insisted that there was ne Jeremy in this generaticn.
Even Savage called him "the supposed Jeremy" and refused te accept him. Moriarty,

in NEHGR 1950 (mentioned above) shows that John —~ as Jehn —— maede a deposition on

27 March 1655, No record of any "Jeremy" in that generation has ever been found,
Certainl¥ it would seem that John was never "or Jeremy," Hack genealoglea such as
Connecticut Genealogy, which still lists a Jeremy, should be disregarded,

(8)Child 8 — Hannah — date of birth should fellow Moriarty's wording: MAbout 1639/340,"
Name ef Hanpahts husband is usually given as "Christopher Osgood the Znd" to
avoid confusion with his fathera.

(8) Child $x L ~ Samikel — article by Moriarty (most respected of all New England
genealogists; see oblt in recent issue of NEHGR) shewed that the Samuel who was
living in 1731 was notthis Samusl. Date of death of this Samuel is not known. Entry
"after 31 Aug 1731" should be delsted,.

(?) QUERY: Should name of Abraham, at top of shket, show N{ENFINENEIEEYLETINX
"(Christened Beltoft"3? Alse, should that line also show "(Adopted name ef Bellmap
at some time betwsen 6 Dec 1620 and 2 March 1624/5, fellowing precedent set by
his uncle Josias")?

(10) NOTE FOR FUTURE ACTION: Do not accept entries on name and parentage of A's
wife till preof has been examined.
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SAR}:LJRIGHT == 1 have dome no resesrch on her, as the record put together by H W Belknap
abouv 1914 and by Commander Charles Belknap in the 1890's is sufficient for my
needs -- and may be enough for yours, Here are the known facts, from original records:
Mass,
Laughter of Joseph Wright of Hnnurn‘;nd one of his earlier wives, Elizaheth Batenan.
(He had "several wives" accerding to record of intestate settlement of his estate).
Born 7 Maytl696, Weburn, . Married (1) presumably at woourn, Lr Isaac Hill, who
was born 168k and died 9 Jan 1723 ae 39 at Pomfret,Conn. Married (2) Thomas Belknap,
14 Dec 1727, at Weburn. Date,of death not known. All of her children by Thomas
Belknap were born at Woburn , (before Thomas moved to Newburgh NY in 1754
ovd Dlace
Une erratic compiler, Glenn Evans, says Thomas moved from Woburn to Pomfrat, Conn., in
1739, This L8 an error, based on misinterpretation of the fact that Thomas was
appginted administrator of Dr Hill's intestate estate in that year, in Windham Co. AL
Conn. The record of the setilement identifies him as "Thomas Belknap of Woburn," 2
In that settlement, 16 years after the death of Dr Hillf, 1/3 of the estate w tntal.)h
value f'53-2-6 =~ went to Sarah, the widow, The other Efj went to Isasac Hill, son of * j?
Dr Hill, The abstract of the record does not indicate whether this son was Sarah's
sen or imson of an earlier wife of the doctor, e Mﬂ .
« ¥ sanban

Presumably, Sarah's story goes something like this. 1In or about 1720, when 2k years
old or thereabouts, she married Dr Hill whe was 12 years older, and mo¥wd to Ponmfret
with him., When he dled in 1723, she returned te her family home in Woburn and

married /homas Belknap in 1727, when beth she add Thomas were 31 years old, . « From the
fact that the only known mentien of the son Isaa¢c Hill was in the setilé ment in 1739,

it aeems likely that he was iasue of &n earlier marriage by the dootor, -
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Aug 2 1969
Dear Della:

Thanks for your fine letter of 7/28. It's very helpful. I hope You kept a carbon copy
of 1t, fpr I'm gping to try to answer soms questions you FESEERY ralsed.

(1) CLEN EVANS -- Yen, I know he added a Roger to list of Abraham's ohildren. His
work was very sloppy, sometimes almost fraudwlent. I have learned to trust <othing he
wrote, till I have found real proof slsewhere,

(2) The SARAH who married Nathaniel Singleterry, DX Though formal proof is
lacking, she was unquestionably a daughter of Abraham's son Samuwl. I have date of
her marriage and names of the Singleterry children, if you want YNENI thea.

(3) Birthdate of HANNAH, daughter of Abrahsm. I'd distrust the inforgmation sent to

you by Nrs, Daly. Even if date of birth appears in Vilal Records of Lynn, it

would be of questionable aocuracy. Por a long tims, the so-oalled Vital Records

in Massachusfets ware not sntered anmallyf,but were written up at intervals of

Som8 ye,r's, on basis of memory gnd hearsay-— so are not trusted by experts in New

ingland genealogyv- with possible exception of those edited and puhlished by N R

Genealogical Historical Soolety.. . Best confirmation of probuble date of Hamnet's

birth is that in 1671 she id her husband signed a deposition whiok gave her

"sbout 30" and his age as "about 27." He is lnown to have been borng 6 Dee 1643,
pleace . which agress well with "about 27" in deposition. For Hannash, "about 30" im 1671

would piem her birth as about 1641 —- of posalbly 1040, So reasonbly in scoerd with

Mori riy's "about 1639/L0,"

by Somerset Houre staff

(4) The entry "Belimap otherwise Beltoft" on Bemnet's /A1l was made about 1513, on
initi tive of Charles Bernau, HWB's record agent in England — as sxplained in m's
plecs in the 191l REGISTER.

One resson why the information you sent about Abreham's marriage iz se weloome i
that I'm in process of trying to writs an analysis and interpretation of the svidenoe
bearing on when and how and why the Beltofts of Sawbridgeworth changed their family
name to Baltoft. The when snd how are matters of record —~ but the more important
quastion, I think is the "why." One poin¥y to bs dealt with is the probable date

at which Abrakem made this change. So I needed to know whether I was right in
bellieving that he marriad as Beltoft ~-- which your record showa plainly (mentiom of
Bim as Beltoft in will of his wife's father). Then I get this thing written, I'll
aubmit g draft of it to some experts, for their ocmmsnts on the validity of my
interpretation of the evidences,

(5) ADDRESSES., I'm grateful for addresses of W Dean Belknap nnd Frank Smith, Will
surely have cocasion to write to them.

(6) JDROE PARKIR — Hope he oontacts me when he comes this way., I'm sure hs could
help mej perhaps I oan help him, . . One thing I hope he digs up ie further dvidence
of the parentage of your ancestor Jesse (¥he one who dropped the "k"). I!'ve not beem
successful on this point.

(7) MERRICK BELINAP - I had some correspondence with him & year agc. Sent him
ny record of his line of descent mam% Do you want a oopy of that record?

3}
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VIKGINIA TABER from CYB (Copy tdhlella Belnalp) | 22 April 197

When I wrote to you a day or so ago, I was §0 intent on what I was saying about
the reasona for not misusing the name Belknap for the early Beltofts at Sawbricieworth
that [ omitied other points I had meant to caver,

-~ Relmbursement for your postage expense., I always insletén this, else I'd nol
feel free Lo make outraBeous requests for bulky material, So, uheck enclosoud.
Please don't refuse to accept it.

=~ Zebina Belknap's will. Ygs, please send me a copy Lf you can. Documentary
material is precious, The will may solve some debatable points,

-~ Bissell Belknap. Yes, you did send me a sheet for him, in March.

Yy main reason for this present noie, however, is that when a genealogist is lucky
enodugh to encounter a careful and competent fellow worker who supplies real help,
he naturally asks brashly for still more help.

50 1I'm enclosing two files that I hope you'll examine -~ and improve.

File #¢1 ¢t H W Belknap's shuets, written about 1914, for Moses Belknap Jr and
his children (his ##6V3 and LUOH series, exciuding 1008,7, Walter Perrin Belknap,
whom you have already dealt with, thank you), Thus far, I have done little
or no editing of these sheets., They can ob¥iowdy stand some emendation.

or some descendants of thg Moses, ,
File #2: Coples of sheets)recently received from Della Belnap, secretary of the
Belnap Famlily Organization in Utah, with my memos to her about them =~ goncerhing
differences in HWB's records. . . Here, t00, you may be able to provide solutions.

I hope this material will bs of interesti to you, i'm also hoping that you can

help make it more nearly correct,
@}_:g\\

Fo: It oceursto me that this mléﬁ:r;e a good time tu try to answer & question
that some people have asked: "If I don't call the early Beltofts Belknaps, how
do I make the line of descent understandable to peoplc who don't know the story?"

For someone like me, who is trylng to combine genealogy and personal histories,
therds no prublem, iur tue change il aurnare i8 an vossulise part Ol the record,

Bue Lor gnyune wue 8 concentrating wholly on genealopy =- a8 on regord forms --

it seems to me that the problem can and should be handled by inserting an explanation
on or accompanying the sheet for Abraham's father Bennet, covering such points as
thesel

== All of Bennet's known ampestors at Sawbridgeworth used only the surname
Hﬂlmfto g

- Bonnet himself wasMpaptimed Beltoft, marriecd as Beltoft, and signed his will
as Beltoft,

~- But once, in 1599/1600, 24 years before his death , he swore on oath in
coupt that he was Benedict Belknappe, in order to inherit the property willed
to him by his !praapesous brother Joplss, who called himself Josias Belknappe.
This is why he is now mmwmi'Bennet Beltoft glias Belknap."

caad
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== Benmpt and his family coptinued to use the Heltof't surname until hisu death,
in lo24,
== dut when he died, his wife and childpen buried him as Banndt Belknap -- and
adopted the surname Helknaps,  None @f them, and nona of thelr desaendants,
BVer used mhe name Heltoft again, after that burial,

=~ No proven explnation for this sudden and dramatic change has Yyet been found,
et
=~ Lonsequently, no proof has been found for any sonnection with the Belknap
family founded in the lhth century by Sir Rovtert Belknap (Bealknap), Chief
Justice of the Court of Common Pleas-in the reigns of Edward III and
Hichard II. The proven male line in that i mily died out in 1421,

PS #21 I think I may have future: occasions to use that summary; ae I'll retain
the orizimil:i of this memo and aend you a maghine copy of it,




Marceh 20 1973
DELLA: from CYB
YOUR 267 & 268

tn a letter June 30 1971, you said something I should have answered then,
but it escaped me till today.

"The family of Levi Belkmnap, Franklin's father, the marriages of the
father and son Levi are mixed up. . « 1'm hoping . . . our New Englandl
research will clear some Rf these questions."

For possible aid, I'm enclosing copies of HWB's final version of his record
on these Levis. Same as yours, except for being a little more detailed
and for giving family name of second levi's first wife as Lamson, ot
Samson,

s I compared them with yours, I underlined in red the differences I noted,

On the first Levi, you'll notice that HWB found two names for mother of
Charlotte Boyden, and indicated no opinion on them.

On sheet for second Levi, he found VR not agreeing with information obtained
before he consulted the VR ~- notably a child Frank with same birthdate as thai
for child Ray. 4s he has detailed continuation for 7Eay, I think he felt
the VR had the name wrong. In his records, when he shows a VR dale beside

s date obtained from other sources instead of crossing out the other date ,

he seems to have meant he didn't believe the VR.  I've had the same problem,

Do you now have any changes I ought to make on these records?

R
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#r Rliehard 3, Chenay
3316 Bdison Ave.
Wesleyville, Pa. 156510

Desr Mr Chanmey:

E% vas wost kind of you to send me the material ascompanying your letier of
the 18th. I'm very pbataful,

The only statement £ have found, on the parentage of Jesse Belmap of dorth East,
cans 10 ne from Miss Della A, Belnap, secretary of the Belnsp Family Organisation, in
Utah, which has many of his desesndants in its sembership, I enclose & oopy of
the sheet she sent to me. Perbaps you will wish to write to her, aAs she can give
you the evidents bebind this attribution of parentage. Her address is:

815 Thirty Secend 8t., Ofden, Utah 8A403

h;pmm,-ulnw'mnmmumum. after making a oopy for my

ds you and she will note, thers are many differences in the two resords; so I'll

be mich intereated in the cutsome of the eomparisom, For what it may be worth,
I think it likely that eash record has points at which it is better than the other
ane.

One problem on this Jesse Belnap is that of tracing his movement through New York
I bave sure locations at only three places: (1) Canojebarie in Montgomery
Go. in 1790 Census; (2) Rome in Oneida Co. in 1800 Census; (3) Locke in southern
t later. S0 I queation some of the birthplases
shown in Della‘s shest, which makes hin do some bagittracking that seems unlikely.

As to residenes at Loske, in Caywga Co., I enclose a record of land transastions
that I received a short time ago. Item X is this Jesse. Item XI iw doubtless his
son David, (The Jesse Beliknap showm in s another man, in a different
teanch of the family). The dates shown are the dates of recording, net the dates
of the transactions -~ whish ean be cbieined enly by examining the deeds.

Again, my thanks.

Ootober 29, 1971

Ce Yo Belknap:



anly in hey of birth doge net LS

S hnsleotony doate vt

53
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Churil Blessing:
tLitt athpr wives o0

oo arder of marvage

v For all femalas

Lt comphete mo o

HUSBANDg; Jesse belnap
Bisth Aug 1760
. (}

Ceath 14 Oct 1854

Buriat

Jesse Belknap

Foytbiper
sharried 28 apr 1779
Coibinr W
WIFE £unice ball
Erh 25 May 1762
~Lhik
Death 12 har 1849
Rarin
Tt

)

' Dasid Belnap

2

Jesse Belnap

"

n

F ’iunice Belnap
M 4Irn Beimap
®  ° Ansel Belmap
¥  Rosel Belnap
¥ ez Belnap

¥ ° Aona Belnap

M Gilbert Belmap
F 7 sally Belmap
r ”?D]_.]J Belnap
F "7 Laura 3elnap
F ° Petsy Belnap
M & Hiram Belnap
F

'? Isabel Selnap

(Iaftiou‘t.u.f)hn)

r ... Hebron, Tolland CP. Coon.

ot St

Flec: North mast,krie, Fa.
“loce Phj.lips Cematry
raoiiad 2unise

Fiace Redding, Conn.

k!
W"nPf~ v o i
fgmnly rion et
“iltﬁrt Belna.p Re-.
Ayrum Belnap Rac. ,
g, H. Clark Of na.n.#:.c M

( His rec. bas more chilcr:
Intes from Philipns Cemetiry,
rast, Fa.

Famsy Represeniative

24 Mar 1780
19 Jul 1781
28 zog 1784
3 Agr 1785
24 Par 1787
4 J=n 1769
14 Jan 1791
18 mg 1792
27 Far 1794
o 8 Aug 1795
9 Jul 173?
3 Apr 1799
11 Jan 1800

RS T RLY]

Adiide bt

p Aedding, Fairfield Co., Conn. 'y
North sast, sris, Fa.
Phidips Cometry

Redding Fairfield Comn. 6 ray 1858

1 Jul 1849

Schoharie K. Y. aug 1849
24 aug 1848
Sehoharle N, Y. 2C Jun 1841
rbn'r.l'jp{ary N.Y. 29 Nov 1878
Cayuga N, Y, 25 kar 1870
Cayuga nE, 2 Jec X832
Schoharie H.Y. 18 Sep 1813
L Schoharie i.Y. 3 Sep 1810
Schoharie .Y, 25 Oct 1851
Schoharie N.¥. 12 Jan 1B79
Hdome Oneida NH.Y. 9 Sep 1854
rome  Cnelda N. . 6 ¥ar 1BPE
Wol-—or
Rows Omeida N.X. Jun J.B-:-l
Cayuga N.Y. 15 Now lE“-l-q

30 Jul 1802
28 Jun 180bL

Cayuga Y. Jul 1806
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JOME FINDING IN REGORDS OF CAYUM: COUNTY
Auturn, New York - 9/20/171.

I, 1l Beplh, 1708 - John Clark, Soldier in the N, ¥, Kagiment,
A0 pounds ~ommandad hy 20l, ! 1) -
(FA-269) any intersat held 1} unty - Lo
Isaps 1_5"1:’1']531:', .[I-‘:.l.. b ' T.:-‘:_'r: r J]i‘.'._' ‘l:l.._'_.lF]T Ell,

- 4 pounds - Isaac Belknap, Jr,, glven power
of attorney, for asquirling the $00 aeres of
lard 1 volved: 500 from New York R3tete, 100

from Congress,

1T -2 hgr. 1709 John Robertson, Jr, - Connecgtlicut ~
A0 = ¢ 1lewful helr ‘to-estate of John Robertm = fto-
(FB=211) Epeneger Bellkmap, New Taven - all interast

i1 satate for hils services durfog the war,

TTI s 1E 0cE: My Tasnnoe Bellknap, Jr,, lewmrgh - trsnafarred

8 1ba. intsrest in 6800 aerns Lo Vine J. Vredenburg.
(FB-340)
IV % JaApTs 137290 v1111iam Belknap, Newburgh = to Cornelius Rocan
(F0$22ébn‘ aquel one-Ralf part of all lota In Gounty
E ) of WMentpomery aa lalnd oot fop the lineme:
of Army of tha U, =,, t0O whloh ¥Willlam Bel neg
is nntitled as & lleutenent,
V. 14 June, 1770 William Belknnp te Fetar Curtinius, N, . G
15 1lbs, ono-half equal nart in 200 acres due Will!l=m
(FC-129) from Congrags, and 1000 acrad from Neyw Yook
donatlon to avapy licubtonanb.
VI, 4 Qots 170 John I, Fox, Oncndaga CGounty, 19 Lbenesen
, 500 Balknap of New Haven - oronarty in
(J=-428) Hormlus County, Onondaga County =
Lot #91, balng original bounty right of Joun
: e @ﬁmwmu-u~~:~ﬁ-w~3933?ﬁyqﬂfﬁikﬁﬁﬂa -,&J‘w-gm e
VII, Fab, 1)) #honeger Ballenap of Durian, Gomn,, LO
B | fhomas Robinson, Robert Brovm, Jonathan TFry
(I-425) Lot #30 = Gato.= being the original right of

Ghristephar Sshultez,

VIII., © Sent, 1703 Ebeonazer Belkmap, of Hurham, to

700 poun s Staephen Butler, cf fnendara Counby
(G=278) Tot #38 - Town of Calo, belng part of grant of

¢00 asres to 3chultz,

1% g8l Julsr (1606 Willlam Belknap t=- Will'am D, W1lllams, of Clinton,

4500 Dutchass County - lanl granted to William Pelknap
(G=411) 1n M{litery Tract, Ceyuga Gounty
X, 21 June 1214 Jesste Belnap, of Lock =nd Hunlce, hla wife to
500 Grorge ", Allen, Genna - vart of leot #52, Lock

(R-4180)




Fape 2 = Gayupga

X1, 14 Feh, 1016
5800
(S=527)

XIT, & Oct, 1+&u
D4 Q
(NN-147)

W hatie o El;: ueT

(signﬂd:tn prasenco
of Joseph BLelknap)

(N1-148)

XIII, 8 N ov. 17350
3100
(NN-147)

KIV, 2 W, SLsSa
SH00
(VV-12)

vnd 8

Davld Dalnap, Genoa; Nayugn Co., and Betsey, ~18 wife

to David DBeardales
part of Lot #B7, Genoea

Sayucl Maine and wlfe to Jonathan Belkﬁap, of
town of Constaptia, Dawego, Co.

Part of Dot #04 = beginnl g at the nv eorner of Lot 74
in subdivision of seid lot 784, thence :

seuth - 6 ehal) ' '
.north 86:' east
Trartht 11 emst - O ;
woat - 3 ohalng, tn plans el

belng 4j3fﬂ B

flse oapkof Yot 0B, unidnd en tha narth v
conv o ed Wy party of U art 0 Malne, A1 ng
soubh asg o inclula 1n ! form of & narallelopram
the south half of tha norith wlaty of lot B

belng 25 AQras,

Jonathan Belknap and S3abra, hls wife to .

John W, Bepash - = .. :

a racevay or aanel of sufficlent dimensions in which
ta conduct.the waters of sald Owasco Oreelt from
Charlos&Amos Park'a dem upon sald ereak to cr near
the Lrle Cangl, ' 5 1T

Jonailhapy Belknap, of MenfZ, Cayuga Co}, and Subra
-~ hls wife, to &assie Hellmap 3

Pioparty as lien oact and asonth nf Ply Brool: whleh
hnd been couvayad by el Maino gmd Yanneh, nlae:
wifo, to Jonathan B8 Ocf, 1839 - 8 acreg of lot #B4
in old tewnahlp of Brutus, now lents, exsepting land
PRvelAfan AsnyATARTE Beach for samaliitll
Jonathan Belknap, of lLent:, an’ Sabra, his =i
to Cherles Ballmap
as in XII above, excarting all land as in XIII




CARROLL YORK BELKNAFP
25 Club Road
Riverside, Conn. 36878

Miss Della A. Belnap
815 32nd St.

Ogden

UTAH 84403




1

~ Della Belnep % Clinton Belimap R B Taylor (Copy to Velma Bellmap)
FROM CYB 11/15/71

Here's a listing of Belknap deaths in Californmia, in recent years. Thus fare I've
besn able to identify only a few of these pecple. I'll be grateful for any help you
can give.

My identifications:

o 1 == Arthur G,  Looks like being one of my tribe - Arkhur Chester B.fesom of
Philip McWilliams Baelkmap, butydate of birth does not ¥WKLE sgree with date
given by Philip. presumed (Age 77 might be an error in the record?)

Pe 2 = Parley Ss == I should be able to find him in my files, when I have time to search;
but am not certain.
Stephen
fuel Kendall == correctly idemtified by Velma as descendant of the EXkiEN who
was brother of the Pllgrim whese parentage still remains unknown.

Earry G == the mother's name Gilson makes me think I can find him in one of
the Vermont families in my correspondence files. JAlso is spelled Jillsen)

Pe 3 = Minnatte »- I'm sure she's somewhere in my files of correspondence not yet
. entered in final records. Haven't time to search fer her right now.

Pe 4 =» Christopher ~- He is #27 on RBT chart. Dates may be helpful to RBT. TIse@
bad enly initials of wife are available.

~e RODOLL Brown == On RBT ehari, near bottom of EMEE Column 114, Dates helpful.

w= Dopald L == Might be sen of & Vermont fawily for whieh I have only ore
ehild, & daughter ~= but I bave ne indication that they moved to Nebraska.
doesn't give
It's sad that the California record gives only IHEX initials of spouses and gk the
name of the father. But being a native-born Califoranian (though a refugee) I think
myseli free to say that California is peculiar.mxx
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CARRCOCLL YORK BEILKNAP
25 Club Road FACTN
Riverside, Conn. 06878 )

Miss Dalla A Belnap
815 32nd St

Ogden

UTAH 844013



DELIA from Carroll Belknap Dec 7 1971
If you can find time to do me a faver, I'll be grateful.

A year or 30 ago, in '69 I think, you told me that a record had beenfound by
field workers in England, of a tax payment by the Richard Belteft who was father
of Bennet and Josias. I must have misfiled that note of yours, for I can't find
it. Can you tell me about it again?

QUESTIONS :;=~What sort of tax? On preperty? Or ship money! Or whatt
==What year?

ook e e o

Have just run of a copy of my brief paragraph in Who's Who (before I retired) in
responae to a request by a cousin., It reminded me that I sheuld have sent one to
you == and don't believe I did. Se here's ome for you.

@n»o'\
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A BeArsep” PATAL ARCRETRY
Julis Ann (Aug. 6, 1918, Chidago, Ill.) IM,\(!QW. 8, 1920, Cocmayaville,lnd.)
A ’ :
Robert lrwa&n (Fab. 17, 1988, Connereville, Ind,)
BELQWAR B :
Abrsham Balimap « Emigvated frow Lnglend Widow Welker - Emigrated ttu Bagleod
sod pettied At Lyno, Mass., iz tha yesy and pettlad in Rshobeth, Mage., (now
1637. Died ac Salem, Wess., in 1643, Sekouk) with her soa Phillp Walker

{birth daie unknowm),
Yarried » Mary (surnsme unkposm)

Son « Jaaus]l {bivth date unk:ioum) Phitlp Walke- -~ Died 1679
=" ;’:‘«J%TT Qamh.v\_ut’g‘w«_v -'
{L ' "J"r"f'*x\& = \-) Hayried - (nxas ot knowh)
Samisl Selkngp 00 T - y P
| Ay Som - Swaul « Javn Peb, 1635
Hezried Maxy Diehinsen ix
Son - Giveon « Bovn June 7, 1728 Secual Watker - Feb. 1893 » Aug. 30, 1743

Mareied ~ (nmms not known)

Simecn Belknap ~ Juna 7, 1734 » boe. ), 1004
das 'Pﬂt“'”l’.p 18, 1689

Mirried Blizsheth Forten
fon < Stmso = Besn Apr. 6, 1758, Peteg Walker - Bagh, u. m’ Died
s Kllington, Comn, May. 24, 1760
' : Married - (nome pek hm),
Sixveon Balinap « Apw, 6, 1758 ~ Died Jam, i1 : '
1841 « 2andolph, V8. fom = Hoses ~ Beta Osil, 3, 1736

Married Mary Oibde, Baughter of Giles ;
Gibds (dates unkmm) ead Rachal (sureawe Hosas Nalker (Lismienang) ~ Powm Ost,

vukonown ). Bovn July 13, 1782, at E. 3, 1726 - Died 1806. .
Windsotr, Conn., diad Mar. 8, 1303, as ¥
dandolpl, Ve, L Noxxigd Deilverenee Rend, doun HE

[ 7, 1?37' died N ”. 1709,

fSon - lw ~ Born Ap¥. U, 1306, &2 ; -
i Revdolph, Ve. S8oa - Benjomin ~ Bora Oet. 19,
o 1775. m' mt - ,;\

ﬂuytnut RBalknap = Mgv, 6. 1806 - Diad Qume ) o
» 1872, Parnszd, Vr. Renjemin Wsliar « Born Ost. 19, 3770 - =

Marriad Lydia Campbell - Bova Apr. 6, L]
1811, Royalton, ¥t., Died Apw. 25, 1884, Merwied - Supmma Bullegk bm May it
Royslton, Vi. Daughtes of Sylveous Camphbell. 9, 1769, Jiad May 14, uﬂ A J
Scn - Simeom, dorn Oet, 16, 1237, as Daughter - Nancy, bown Mavreh 29,

Bamavd, Vt, 1807, at lyndem, V¢,




MATERMAL, ANCESTNY
Julia Amm, Darbara snd Robert LI, Balkiap

LR T4
Th.omar Howe - Borm Dec, 19, 1794, Johm Willey (Captatn) ~ Borm 1732, died
at Northkhamptonshize, England Des, 26, 1803,
Married Esii.cz Comstock ~ Borm 17133,
died 1807,
Harvied Hannsah (surnems unknowa) Son ~ AMred - Born 1770

Boyn Sept. 1, 1799, at Northhampton-

shire, Englend.
Alfred Willay - Zom 1770 ~ Disd 1830

Marzied Olivs Cona - Borm 1767 = Died
1845

2o « Thowse ~ Born July 14, 123%, $on « Sylvanus - Born 1799
at Hocthhasptonahire, Englind

Sylvanus Wille, - Born L79% = Died 1874

Merried Malaada Atahinesm = Bewm 1804,
dled 1892

Sou - Ogden - lorm 1332
Thomaa Rowa ~ Bomm July 1A, 1834

Ogden 3. Willoy ~ Born 1832 « Died 1904

Yarried Juliz Ann Nolbrook « Dorm
Married ~ Ann Haisl ~ 3orm June 4, July &, 1833, at Buffaleo, N.Y. Bisd
133, died 1916. TFeb. 7, 1925, at Chicage,; XIll. Deughter
of Jobm A. Holbrock sed Eites Jame
Orean Bolbroo'-,

Daughtar - Clara Maracndie - Dowe Jen.

Son = Gharlea Bdward » Bowm 20, 86, at vadisom, Vise.
Movenbar 24, 1862, at Londou,
England.

hactlea Edward Nows - Bora Nov. 24, 1852, Clara Vermdin illey = Jema, 20, 1848,

oW b
Daughtar - Rosalind cxmh- Bom July 18,
1874, at Chisago, 11l.

Maxrriad Robers Brown BRelkoap,
Hov. 30, 1914, at Chicaga, Ill.




AP i |
§imeon Balknap « Ogtobar 16, 1837 - Ransy Bullocy Valkar ~ May, 2, 1007 .

died July 14, 1908, st Niles, 1ich, died Aug. 1, 1334, Dushs, V¢,
‘t!hd Abal Brows - 'ﬂ'lm. l;

Married Addle Nies = Born Dec. 13, 1804, et Lyndom, ., u.qlw. 1,

1840, at Cranville, Ohic, disd June _ 1898, & Lurke, W&, - ’

22, 1899, at MNiles, Michigaa, ‘

Daughter of Uptah Rice, borm Aprid Son ~ Nplaay Rilay, borw Feb. as, .

13, 1808, Greaville, Ohio, die. 1478, 138, ax burke, Wy,

Cleveland, Ohio; ang Mary G, Huat lageea,
bora june 186, 1817, me Roshagtar, vi.

Halsey Riley Lrenm « pab, 23, M -

S0n - Pred Rl - lor;u Bov, 27, dled Aug. 13, 1914, g Norezhfteld, ve.
1862, ac
Rochescr, narriad - 11548 Salring smieh, bosr
Verwoat Vay 1, 1814, ¢ Burke, Vi,, died May 5,
u’ﬁ. ag &:cth.ﬂ.ll‘. "-
Pred Rice Belknap « Pov, 27, 1862 - Diad Daaghter - 3ahgl - Bora fepk. 4 1867
Mar. 3, 1932, et Bencon Hacbor, Mich Burks, vg, |
Mbel Anoa B:ovn - Bept. &, 1867 -
rbe_l K0
M - lﬂbﬁ!’& BMA? 'ﬂ‘lbn. ’!. lﬂ‘ig,
aL .llﬁ.p M'

Marxied Ro 4 Clara
Nov. 3”) Wl " chum. .mn




pook 97§-5 Salt Lake Genealogical Library——-
E>nm
Cregon (eographic Names.

F‘nnlp Fpriﬂgﬂ, Cre. m' llk

Belk~as Springs, lame Co., R. 8. Belknap located these Springs in Nov 1869 and
concieved a plan for develcping them. They now bear his name. Salt Springs Post
rffice uas established Oct 26, 187h with Belknap postmaster. The name of the CERice
was changed to Belknap Springs 15 June 1875. about 1591 the name was changed to
Relknap Springs.

FELK®AP CFATIR- Deschutes and Linn Co. &Llevation 6877 ft. nmmed after J. H. Belknap
an early reskdent along the McXensie River and a son of F. S. who developed Belknap
springs. J. 3. Belimap interested in the toll rosd that was built over McKkensie Pass
in the early 70's. .

P

o
f RS« 18 Rollin S. bBelknap the son of Simeon Belknap and Sopla Pierce. He married

h Cct 184k in BostonSass. a Mary Amn Smith. She was b. 8 Jan 1822. R.S. Felknap

wag born 30 Wov 1873. He went to Cregon in 1848, or 18LT.
Retr
i

7. J. H. Balknap is James Henry Belknap the son of Follin S. Lelknap. dJames Henry Felknap

was b. & 25 var 1648. md 1 Oct 1873 Ella J. Pinmn. She was b. 31 aug 1855
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el uaply 3ettisrs of Rowley, Mass, by 3lodgest »nd Jewst, 19133
Alaoy Vitsl 3sgords of owley, Mams, Thomss Wocd of Aowley, from
"Rosten Trsnanript"  April 3, 1928

1. THOMAS w0rD, SA,, The first of the lire, wsa born in England and = .
6:11ad himnelf "LD yezrs o0ld" 1n 1675, (Fasex Courts PFlles 23127-3).
It I8 probabla he wia muah older than this, He wse bur, 8Sep 12,
1627 #7d In his wil)l Ye wan 11stad "es of Touwley, (Mess.}"{8:.rfolk
rebate 10316R), iis wam a brother of Oballan woerd of lpawioh, /pam,—- - —
Jomtah Weed of Chsrlsstown, #ass,} slizsb-th, wife of Bole-ien r’rilp; e
‘nd Ruth, wife of thinesa Uphswm of Malden, “ams, Thelr pananta wey
hawe ha=n “dw»d 1 ath Wend of Gharlestown, Meas, (Mous:ll)
He wurnied ANY AUNT, She d1ed Deg R9,171Lk, (5he wam sliher Ann
lun® om Apn Tedd, 2he had gistewpa, Mary Urent and Susan Tedd, )

By Need, he wus enrveyed four seres of 127! lying between the

atreat {Later “afn t,) and ilyuphrey Nradatpsetls Parm, (This ‘s in
grast detsll in c~iminsl "Rasax Deeds, 7 Toswich 134, 135, 66). fe
exchsnead thia Tand with John Pleka~d, Gusrdlian of Nehemish Jewelt,
for the forser Jew~tt Mansion,

Noerd was 20098 bafore the lowley Ghurch, sug 28, 1667 of haveing

the deed of hia 1land s0 made as to ineluie nbout 00 rods of Xeadew
belonging to dev, amuel Philiips, minfi-tern of Rowley, and ef pulling
down the fence, thareby wronzing Fr, Fnillips., The mutter was restled
by *r. Phillips having his meadow restored und bro, Wood eocnfirning
hils sin, (Onurech Rec, )

In the Diary of Hon, Jamuel Sewall (Vel 1, P8 10) % the following:
"1675 July 31, st midnicht, Thomas Weod, Cnrpenter, of Rewley, had hia
house and gonds burnt, and Voe Malum, a daushter a ocut 10 years of

rae u:n d;nhntad her brother se that he rot out, was hepaslf scrpy-.rd
ta ashes, =

The e¢hildren of Thomas Weed 3p, a~d Ann ..unt were born in Rowley, age”
8, Yary Woed, b, M:n 15, 1658 and m, Jomes Chute, son of Lional
. and Raaer Chute of Ipswieh, :
he John Voed b, jcv 7,,1666 and m, Yaehel “npen,
0, THCKAS NOCD Iy, tag 10, 14858 and m, MA’Y HUNT (resor™d oont,) (2)
1, Ann %eod, b, Aug O, 16&0 and m, Ban], tummer, son &f Jesaph
of Nau%uvy, Eemg ‘
s, Futh Wood, b, Jul 21, 1662 and m, Cant, Joseph Jewats Jr, scn of
Joseph,
f. Josiah Wood (twin) b, Sap 5, 1664 en? r, Jarah Elithorpe, dsu,
cf Nathanlel, \
2. tizabeth (twin) b, 2ep 5, 166l and ccrsuvbad by fire July 1i,
1675 in towley. iy
he samuel Wood, b. i'ee 26, 1666 snd m, kLurgaret nlithrope desu of Nath,
1. Solomon «ood, b, Fay 17, 1669 and m, !.+ry Haseltine, dau of Juvid.
J. Fbenegzer vood, b, Jee 79, 1671 and m., '=schel hilchclae
¢y Jates Wood, June 22, 167 and d, et 1%, 1694,




wood eont,

2e THOMAS WO D J%, son of abeve was horn -lowley, Maps, August 1u,
1658 and dled in Nov, 1702, (Ffe was Duried Yeg i. 1702), He

narr{od Mairy liunt, His eatute wea metteicd May 25, 171) and all of HL
hia ohildrog exoe;t Nehemiah, were still )i .ing (iewex Co., Prob Le
tilns 31318), On tho ‘lowely Chursh reco~is 1g thoe following entryt
"Mary Jivlasesformesly relint of Thomna wvord dismisted to go to
Hanchestar," 2

The children of Thom:x Wood Jn, and Mery ..1°t were all bown in
Jowley, Mann,

e, Mery Wood, h, Auz 79, 168, ~nd m, James Tlokinson, son of Javeas
and ‘obecaa,

b, Thomns Weod, b, Sep 28, 1686 sand m, 1711 ~bigaidl Hargshern nrrd
nd Margnret Chaplin, ]

6, "sheminh Woed, b, July 1k, 1688 «nd 4, -ug L4, 1688,

d, “phraim Yood, b, Oet 1%, 1689 moved ta Tnnoord, Mass,

e, “emuel Weod, h, vy 31, 1692,

fe 11zsheth “00d b, “pv, 8, 169k,

e “‘mhitohle Yeecd b, wn, 15, 1695,

h. Arm Yood b. -’\PY'. ]l. 1700.

i, Hannah Jood by “ay 1, 1701 {(dau of Thovar ard #ery ".ldow")

Yahitable “ned 4, Ont 27, 1758 m, LE, Jares iall Cet 15, 1716 Fanefie.d
Their ten ehlldreng v L P

Eo Nary m, Jares #'irt ;
b, Janes

0s vehitahe

de “117abeth

#, Jane

e William

R Thoman

He Fphreiw

te = sanpmy

3. dcatah
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RALPH 'MOUSALL

y oame in Winthrop's Fleet 1630

bern ca, 1605 England
garpenter} residnd At Chnrlantown, Masn,

died April 30, 1657, Charleatown, Maas.
m, Alice

born ca 1605

died 1667 Charlcalown, Mann,

Their childrent ]
1, Flizabeth Mousall b, oa 1627 of Charln~town, Mass,

#2. Auth Mousall b, ca 1629. d, 29 Aug 1642 m, Edward Wocd
3, John housall b, 1631 of Charlestown, lass. d, 16 Aug 1695
m. 1659 Elizabeth Ricnardson
li» Thomas kousgll D, 25 May or Mar, 1632/33 of Charlestown, Haas
€. 16 Apr 1713 m, Mary Bichardson
§, Mapy lousell b, ca 1635 of Charleatown, lass d.ca 1657

Ann Bunt wife of Thomas Wood 3r. b, 1637 m, 1654 4, 1714 deu of
william Hunt »nd Ellzabath Best

" Hunt line:

| ~1Williem Hunt of Halifax, Youkshire

Babemt Aunk b. 12 Map 1591-2 Halifax, Yorkshire, Eng. will

dated Ust 2, 1640, Balisbury, Bng. \ \
'?,3. william Hunt b, 1605, Ss1isbury, Eng, m. 68, 1630 Elizabeth Best
~ d, 1667 Marlboro, Maasm, - i - i

L= ]

N

# This is auppoasd to be oup 1ine but the dates oortninly are not
corredt, Mare rescargh must he dene here, = ?

/) f . . —

—
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[Husband WOOD, Edward
USBAND _WOOD, Edward (caker) : ;
- E}wns abt 159& Place of Norwich, Nrflk, EHE_]-. dee MAME & ADGRCRE uT:n[EII:EEr-mmu:m
21" — :::: John D. Chapman
g 1642 race Charlestown, Mddlsx, Kssc 884 ¥, 1340 No.
- " — Provo, Utsh 84601
- E-luiriulun'l i HUBBAND'G
FATHER MOTHER
HUSHAMND S w
WIFE WO0D, Mrs. Ruth: B fﬂ_ Ly A A_at f_ - SL FHMILY perREaENTATIVE
Born - abt ]@E Haca cf Norwich, Nrilk, Engl iﬁi@%ﬁioz?-geg RELATION OF F.0.
B ;f Chr, _ 5}_;_ Floce Cb = = HEEE -G wit B I‘, ey
; g ate IEIJ-M— : S— M
8 |° 29 Ang 002 h = - n ~ TEIPLE ORDINANCE DATA
- :""u,.:.{,;'.,,i;._ i | )| £, S a et @ no b WOTHER A= o —— ﬁ H:.:‘::_:,Z’ED (0ATE) | ENDOWED (DatE} | ":,";E.:_T
e _~ T3 | 12 AUG 1968 | 29 AUG 1968 | 21 R )
:':Lﬁ“*"' WHEN BORN WHERE BORM DATE GF PIRST MARRIAGE Ay wﬂi’:rﬂ"t“ 'rti;: lwire g
v ;;;;:;:;;":;::;;‘f‘ﬂlﬁ;%n‘m“' e wasten | BAY  MowTH  YEAR Town county | Binieray | To wiom —, 112 AUG 1968 [ 2 7 AUG 1968 | ziseee e,
1 L [ A R | ‘ .
= |F-l woon, Elizabeth " abt 1623 of Nerwich Hrﬁlk_‘_ﬂngl__ PJPPS.,__ﬁ_qumDnI 12 AUG 1968 | 2 7 AUG 1368 i 43 AR63
% :H WOOD. Obadiah abt 1625 of " " wo [T T il 12AUG 1968} 29 AUG 1968 | 21 APR '63 §
.t-) ]"!. wmn Jﬂsi&h 152@, nr L] n R 1 12 AUG 1958 29 AUG 1968 2-’- ﬂpﬂ |69 SL
& i, I N — 7 Apr 1654 | bur 12 Sep 1687 21.4PR 69 S
'al |M | WOOD, Thomas * 163k of " " " | HUNT, Ann 31 Jan 1951] 7 Nov 1951 _ -
ol Cl 14 Feb 1658 18 Jan 1696/7 2T IR 69 SC
~— |F | WO0OD, Ruth ¥ Julyl636 of " ” " | UPHAM, Phinecas 26 JunelB888| 21 Sep 1888
L I R e R | RN | (NN | 2o NP S Ly Ry R T
e
e e e A =L I TN IR I
M I | [ e I IR W Wty S [
e e T DR Tt | Tl TS AR |
(1] -___..__._..._..._I
aw - - - - g == i e |
SOURCES OF INFORMATION Bgtn Trns {9570) 3 Jan 1935, Wood-Hunt, also Bstn Trns 12 Dec 1921, B.Y.U, Library Scrap Book #2 p 91 and Book #8 p L8 of 18 May 1937;

Hrt Tms (A 3281-5) 1 Jan 1944, L.P.S.T. clipping in B.Y.U.
Blodgett & Jewett p 411, 412.

Library Serap Book #25 - p, 199 also Book #22, p 233; "Barly Settlers of Rowley, Mssc" by

164 The Ganaalogical $ocie

[ -] g
nl The Churih od lesnr Chrisl ol Latter-dey Sciaty Ine. |



wiband

For Wils

HOVILL DLuVil

RALPH MOUSALL

e e R e T 8

HUSBAND Where was Information shown on this || HUSBAND'S a
Birth abt. 1605 Place England family record obiained? Name {in full)__Balph Mons=11 ]_EnfL
“Chr Place Founding of Kew Englsnd | Wife__ Alice
- - 2 -
Death 30 Apr. 1656-7 Place_Chorlestown, Middlesex, Mass.  _ Flaff Au6l p. 303 TEMPLE ORDINANCE DATA
Burial Flace
Z'her Mothers HUSBAND
Married Place Boptized___ 19 Kov, 1929
s e Endowed 6 Jen. 1933
5 g.g.pon
WIFE MAS., ALICE H{}T.!Sjélr Fomily Representative: {Ralationikip of Family Reprasaatative te Hutband
Birth abt. 1605 Place Simeon McIntire WIFE
“Chr. Place = Name and address of person submit- Baptized 19 Nov, 1929
Death 1667 /1671 Place_ Cherlestown, Middlegex, Mags., _  fing this sheet. Endowed 165 Mav 19390
Burial Place __ Lynn R. Burton Sealed to Husband_ 13 _dune 1939
Father Mothert 144 Willisms Avenue 5 E.E.ron
lﬁ:l;tfrlul. Salt Lske _C_j;t‘&r:_‘[]tp;h_h [Ralaflgnikip of Family Rapravantalive la Wils)

T e T canomN WHEN BORN WHERE BORN | state DIED - -j""" REHED " BAPTIZED ENDOWED S i
":'__, List each child [whether living or dead) In order of birth | pgy Mo, Ye. Town Counly Cn:r:lg Day Mo, Yr. Lise Ad ':{f:'::':"';l"f‘:‘gf’s;.’:'; Dates on L_ {Dole) {Data} D;:_‘;.};';E,_ .
—_— Middlesex Date ==z (_'2 DEn _———____._._2 =
F ! Elizabeth Mousall abt, 1627 of Charlestown, Mass, Ts EC 1o55| 29 arR 1957 | < MAY 1958 5L

Daole
F | 2 X Ruth Moussll i abt. 1629 e = "_l2 . 1642] To Eaward Wood J‘ 9 July 1935 | 10 July 1935|22 Jen. 1937
. Dote 1659 1|19 Nov. 1929
M |3 John Mouegall 1631 = ~ " 116 Aug. 1695| % 1) Elizebeth Richerdspn 1 July 1932 |22 Jan. 1937
Chr.| 25 May 1632 Date
w |4 Thomss Mousall * 25 Mar, 1633 o : " |16 Apr. 1713| % (1) Mary Richardson * (|28 Oct. 1933 | 1% Dec. 1933 |22 Jen. 1937
Date
F_|3 Mary Mousall abt, 1635 " 1y ud abt, 1657| Te 15 June 1935 | 10 July 1935 |22 Jsn. 1937
F Dote.
& Ta
Date.
To
Date.
To
Dale
Te
Cale
Te l
. o
Date
Te
Dol
'I'-:t-II Il
Date
Te o
iy | /

SRR B B bk ik lah Pl Br s inalies il Baewmll s Bakin: kbt e alamitdam Y e fennt al idiani

T T - L ——— T gy, . T A —
Wlais AaddiMsmml famadbs i ol gsd Mrolsicinl agfs po Frag o )



IVE RECCRD

3
i

ARC

WILLIAM UWT i —— Where was information shown on this [[HUSBANDS -
mﬁﬁirb Place lamily record obtained? Name (InFott) _ H311iam 100 e
Chr ... i 2T Jena. 1604=5. . Place....... Ltal.ifax., l'arlmﬂ,._ﬂg.. 1'L'1F=;=- ;? w.r-:.;‘, } ps. 211 Zlizabeth lest
Death..... s D0 . EOT. .. ... Place..... axiborouih,. dDga.... - shut. pon & t T o TEMPLE ORDINANCE DATA
|- plu'm e bl ----.-Hl- |]
I’_If .......... naw i
Father..ommr e Kobert.. Junt CA— Mother (Maidon Name)..... 5. Fisher: s A HU%EJ'*E_'H;& 1# Jioy, 13
o PIACE e B . AP e i plized...... Boosttined st seseaspsassmnrres
Efﬂfww" {’?_} ]En:n;*cy T [, e R - e R s g i Endowed... LA A T
o CAT ' : Helromiine 'wm! Uliven. Kidaou .. wLa....
WIFE (1) BLISABSTH BHST Name and address of person submitting Relationship ol Helte... B £18 808 oo
Birth... OO 1L KELA Place......of..Gongord,. dddleaas, Joka. this sheet. 3 IWIFE:
Ch i Place GRS SO EEISOSE: 1 Golda lildeout coffe Baptized.....dh, AT 1030 e
R 27 Fobe 1661 . Place SRS Box &7, 10 /1 * Endowed...20. 9800 LT ooereermigroe
Buriah Place..... - Sandy, Utah Sealed-to Husband... g mnE e TE g
r”";]" ....... m"-".Mother (MaldenNume) ~ Siake dust Jordmn Heironn. v id, Ull‘”‘r Judaoub,or..
??‘1"(:{{":. e e ——————————— R Wardo 8 diddvalae Relationship of Heifu e £ L0 50T
o any) ceesmaaes SRR e 1 - ] :
| Mare CHILDREN WHEN sOm WHEE o o piED MARRIED BAPTIZED ELROBIER 'rosgﬁkréfr)ns
'::l:,: (Give names in full in order of birth) Day Mo Yr Town Counly  |Country| Dav Mo Yr = .
i} Date..2..94N%.¢. 1063 _ > R I
1 Nehemiah liunt 1631 | Concord, Middlesex, | Hags] 6 Apr, 1717 | To iiary Toll L April 1996 | 7 lny, 1781, 0 MAY
Date. 5 ey
M| 2 Samual Hunt o abt, 1633 " b " 1742 | Te [Elizabeth Pedding 15 July 194 |24 oy, 174410
Date...
M| 3 William Hunt abt., 1635 " b = To 4 Juna 1929 (71 Aupg,10.7
Date L Aur, 1004 . .. ) .
Pl 4 BFlizphath Hunt # 1637 i " " g dup., 1704 | To  Jolin Uarraows "25 May, 3028 |30 lay 1708 |2 WAY
Date |t , 5 oy W)
Pl S Hannah Hunt 7 12 Feb.1640 B o i Te Jehn Brundage 4 Arr. 1916 |11 Jan. 1717} -
= Date 14 Ty, 1607 o
1 Ignac Hunt Bbt. 1647 s g " 12 Dec, 1680 | To Uary .itone L Apr. 1916 |15 Hay 178
Date
7 To
Dot o
B To
Dale ——
9 To
Date
10 To
Data.
11 To
Déte
12 Tor
Date
13 Ta
4 Dale.
~ 14 To
b Date
: \ l15 l Tao Il

e b k@

B vk Foold md Lotk Phoich Barznscliar

Printad inld B A -




HUSBAND ROBERT HUNT : ! Where wos information shown on this ||HUSBAND'S o :
BEIRL ccscoomsrenssssosssssasesesens ght.. 1565 Place..of Holifax, Yorks, Englanda. femily record obtained? Name (n Ful... Robert Hunt

R Lt EEamans

Chr s eebb et eesssseasssssasessesessssassresssssasnrmssanss PIICE Yorks H., 2 c. Vol. 1 p. 336,. Jana Fisher (Fyrher)

; Diattth sy S o, T S, %52503“9’-11053 .of Hunt Family TEMPLE ORDINANCE DATA

K, Wyman futhorized by W, L
O = e e i Mother (Maiden Neme) G, Yunt #3 Par, Reg.s of HUSBAND:

Mar.......... 16 Feb. 1589790 Place..Halifax, Yorks, England, . . . _Halifax, York, Eng., Vol, 2 p,1{t0 Boptized...... 2 Feb. 1916
Dihor Wives

WIFE JANE FISHER (FYSHER) Name and address of person submitting
Birthoo @bty 1562  Place..of Halifex, Yorks, Englend. ... ... thissheet. WIFE:

O eseesereeeeeemeesssepssasrestressesssassssseassssssasessers PHICE esnssncsssesasssnsesseensssasnesns sesarmsssmessrassssestressrsesensessamanncessrssssssrrenre o ltetuee L Me Bt e sanssnas quhzedzc)r““yl‘? 17
Poath.c it i e TR SOSSSSSNNORN 1961 - 10 1 SO < 3 o1+ SOOI Endowed...........20 Fay 1979

BUBAL et eeeieeenens . N = 1 corerernecsssronscesnemeenne 200 Na. Temple,. £.2,8.0.6,Ukah Secaled-to Hushand !

Fother i Mother (Maiden Name)... ..cumsssssnssossmmsassassssssessssmsssrsesssossanss. SIOK@uorwes bebde LK e ereeseens Heir......9C08¢ph Smith the
TR e R HSS SUISRTS RS |1 12 W1 313 k2015 1) S Relationship of Heir...... 0. £2fa8Me e

.........................

...............................................................................

= = WHEN BO WHERE BORN Slale | DIED .
o",'}':. CHILDREN EN BOAN ar MARRIED BAPTIZED ENDOWED SEALED
inals {Give names in full in order of birth} Doy Mo Y¥r Town County |Country| Day Mo  ¥r - TO PARENTS
I (] chr, Date .

I ®4114am Hunt 21 ligr, 1591 Y | Eng. To 121 FL8 wa? |39 0y 104
- ohY, Date. _— Y g
2 John Hunt 17 July 1593 ' - v " To Child Child. P AT s e
chr, Date 163], P e inv on b
3 John Funt 20 laL:r._lﬁ'?E)'? " " n To_Jane Hellirsll 210 0FH T NIRT 154
chr. Derte - APl PrenEn
Susan Hunt 13 Jan, 1599/1600 " s " Ta 18 Nov. 1933 |28 Nov. 1932 s
chr. Date... 1626 .
S Robert Hunt » 26 Feb, 1603/l " " " To Martha Graison 18 New, 1933 |15 May 1934
5_

4

ARCHIVE REGCRD
e} ];E E ) FE IH ];

chr. Dirte

0x William Hunt ¥ 27 Jan, 1604/ " " " | 0ct,1667 | To Elizaheth Pest * |18 Nov, 1933 | 4 Apraoii | o
chr. Diale ;

7 Prudence Hunt 30 Oct, 1608 " n n To 1 Feb. 1916 |29 Mar, 1916

8 Ta

Desta il B
g

[ [ N ST TiTT i
10

Dete.......
11

12 To

Dats.. !
13
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August 24, 1965

Mrs. Eva G. Card
609 West Illipols Street
Urbana, Illinols

Howard A. CGuernsgey
6716 North Keota Street
Chicago, Illincls

Dear Mrs, Card gnd Mr. Guernsey:

Sowme time ago, Iir. Guernsey lcaned me hls copy of
"The Garnsey-(uernsey Genealozy™ by reason of the Tagt
that on page 362, it records that Elizabeth Garnsey,
1785-1843, daughter of Philo, narrled a David Belknap,
no other date belng given {or him,

I happen to have some Information about David and
Elizabeth from.two different sources which might be of
interest to you, One source is some research with res-
pect to Jesse Belknap, 1760-10854 (the father of David),
-which was complled by Henry Vyckoff Belknap, a profes-
sional gensalogleal researcher, with the Ethnica Insti-
tute at Salem, Massachusebts. After my father's death,
we found a copy of a manuscript he had prepared in my
father's papers, which ldentifies David's wife as Betsey,
with the same datez of birth and death a3 in your gensde
logy and which gives December 3, 1500, which was when
Betsey was 15~1/2 years old, as the date of marriage.
That manusceript alsc shows that between 1802 and 1832,
Betsey became the mother of 14 children, the dates of
birth and death being given for a great many of then,

ity other source 1s research conducted by Rush Maxwell
Bledget, 1881-1913, of Los Angeles, Callfornia, who was a
preat-grandson of Fhilo Gurnsy Belnap, 1805-1842, Philo
being the third child and first son of David and Betsey.
Philo was & rilver ruafter, and one of Rush Maxwell Blodget's
sons pghove me, s0 that I might give 1t in turn to huel, IITI,
now ten years old, a Bistory of the United States printed
in 1823 on the fly-leafl c¢f which Philc Curnay had written
his name; in addition, he gave me the criginal of a letter
written by Philo back to his wife, Elizabeth (Mead) Delnap,
Just & few months before Philo died from illness contracted
while running a raft of lumber down the Ohic. Inasmuch as
Mp, -Gurnsy lives next door te the Gohdy's and Joan (Gohdy)
Belnap 1s the mother of MNuel, III, I think I anm entitled to




ﬁg. Howard A. Cuernsey

Page Two
August 24, 1965

say that thls is & small world, I should say to Mr. Guernsey
that I am renlly still doing some resding in the Garnsey-
Guernsey genealogy, particularly wlth reference to those
included therein who lived in the 16080%'s and 1700's, It

iz a tremendous work, and you toth are to be highly com-
plimented. I shall see to it that ¥Mr, Guernsey's copy is
returned to him this Fall.

I would like to inguire the socurce from which you ob-
tained the name of David Belknap as the husband of Elizabeth
Garnsey and whether that source showed any further informa-
tion about David.

I'd alse like to inquire ae to whether your work has
been purchased and is now in the genealoglesl collectlon
of any library, other then the Library of Congress.

Very truly yours,

NDB/Je




DELLA BELNAP dpril 2 1972
From Carrol} Belknap
I have a small problem to which you may know the answer.

who was Symon Belknap of Knole in Kent, apparently living about 1550 or possibly
a bit later? Parentage?  Children?

In trying to find the answer, I can think of no likely source of information
except Salt Lake Genealogical Society -~ and I don't know how to ask them
for this sort of help.

On the enclossd sheet I've copied all that I kmow about him: $we mentions in
record of visitations of heralds.

I'1l be grateful for any help you ¢an give me.

Qo

O




VISITATIONS OF ESSEX -~ Harleian Soclety, 1878
Visitation of 1612 = p. 254
Heﬁry Mordanti = Susan daughter to Symond Bellmape of Knowle in Kente, esqg.

visitation of 1634 =~ p, 457
Henry Mordeunt = Susan daughter of Symon Belknap of Knole in Kent.




v

DELLA from CYB 3f11/72

Attached sheet, which you sent recently: (1) Search of early Feet of Fine should look for
Beltoft, not Belknap., Object is to determine when the first Beltoftappeared at
Sawbridgeworth. If the Beltofts at Sawbridgeworth were descendants (probably jllegitimate)
of the Judge, they would appear ai Sawbridgeworth sometime in first half of 15th Century
(1400~1450), I think, If they appeared much before then, any relationship to the Judge
would be very doubtful, . . Third paragraph your memo Feb 21 indicates ne Beltoft there

in 1377, when the Judge was only about30 to 35 yrs old.

(2) Can you give me the parentage of Thomas? Not named in any documents in my files,
(3) Which Joan is meant? The daughter of the Judge —- or the granddaughter who was

lady in waiting to Katherine, wife of Henry V (and- ¥ parentage is unknown, as far
as I have yet found)? whose



Ogden,Utah
Apr 12, 1972

Dear Carroll;

will try to give a quick answer to your letter of Apr 2 and part of letter
mar. 11,1972,

There are rany spellings of the Belimap name. When I speak of Felknaps I
don't have time to write all the spellings checked. Cur researcher searches under
all the spellings. If he sends us any information the namea are spelt just as they
are found. He is now going through the "Feet of Fines " to 1L60. The object
always has been to try and determine whers the Belknap's went and if they when to
Sawbridgeworth, Herts, Eng.

If we canf not connect our line to the Sir Fobert Bealknap or Belknap, they
should do more reseach to try and find where we came from. It's difficult to do
research in England if you are connected with the “royality®. So we are limited
there if we cannot prove we are related. If we could check into that family more
I think we could find our family line.

Those in charge of the research here believe it is better to trace the family
line back. Scre times when that can't be done it is better to get the earliest
name and work down the line.

I will write Frank Smith of the Salt en. Soc, and see if he has done or
could get some one at that Library to chec Barly English records. I do know
there is very little information on Herts. Some districts will let the Genealogical
copy more than others. The Library use to have public researchers. Now they
say they need them for the Library. However there are private researchers bt do not
imow them by name. Think I could find out.

Dr. W. Dean Belnap will be home from London about July. He said he has gathered
much information on the Belkngps, didn't have time to do much with it now as his
Job takes too much of his time. He will go over it when he gets home. Do hope he
has found mors than we have.

On Symon Belknap will copy the little I have. It's from H.W.B. I'm sure.

The Geneologist, Vol. 19, N.S5., page 1
Symon Relknap =--- his daughter
Susan Belinap md Henry Mordaunt of Thunderley, Co., Eszex
his daughter
Dorothy (widow of Humphrey Phipps of London, Merchant, who was buried at St.
Swithin's, London, 18 Jan 1620/ ) 9 May 1623 at St Saviour's, Scuthwark,
Richard Maunsell of the Inner Temple, Bapt. 7 Feb 1579/80.

The last sentence of the above doesn't seem tc fit, but thats the way it was written.
I also learned that Sir Robert Bealknap or Belknap had an older brother. But
nc name is mentioned. So there may be other Felknaps that didn't make it into
High Society. Ha} ha! That must be why we can't find us.
Do you have the bcok or have read the book "History of the County of Crange -
with a History of the TCWN AND CITY CF WEWBURGH"™ by k. M. Ruttenber printed 1875.
Thers are 6 pages on the Relknaps. Mozt of it you may have out will send it, I
mean the copy of those pages. It may have some history you don't have. The verse
or so on the early Belknaps you procbably sdont agree with. Don't know who wrote
about the BRelknaps.

Eincerely,




CARROLL YORK BELKNAP 25 Club Road Riverside, Connecticut 06878
July 3 1971

Mr Nuel D Belnap Jr
Lepartment of Philosophy
University of Pittsbirgh
Pittsburgh, Pa. 15213

Dear Nuel:

My great thanks for the sawbridgewor th history, which arrived mo3t unexpectedly
yesterday. I've been disring inta it with high interest.  Perhaps you'll ba
interested in some hasty comments based on my long immersement in the published
records of our Sawbridgeworth ancestors. ‘

Ihe booklst contalns names long familiar 1o me -- families connected in one way or
another with the prolonged lawsuits by which the chief Beltoft properties passed
out of the family, in tne middle 1500's. Te speak ol them, I should urge you to
read H W Balknap's long report in NEHG pegister, o, just as carefully as you
seem to have read his l7 1% piece. | ::},‘5!.

When the first Hichard beltoftaied (1501 to 1510) he left to his son John Beltoft

a property called Nidelles (Nydellys) containing 30 acres. The sige of this
property was mosi unusunl for a mere farmer at that time -- so large that it could
hardly have been acquired in one generation unless "outaide monay" had been provided
by someons who financed s purchase lrom a lord of a manor =- most likely a Leventhorpe
or a Chauncy. S0 Lt has interestsd me to find the Jocations of the Chauncy's

and Leventhorpe's -- at Matham and Shingle Hall for the Chauncy's == at Pishiobury

for the Leventhorpe’s. In the long records of the lawsull over Nidelles, tnese

names appear: Rovert Chauncy, Henry Lhauncy, Thomas Leventhorpe (Lentroope), and
fdward Leventhorppe, what the racords of the lawsuit indicate plalnly is that Joon
Beltoft was on good personal terms with both the Crauney's and the Leventhorps's of
his day (eirea 1540), Aand T think it's a gooa pucss that Nidelles may have been
located somewhere near both Shingla Hall and Pishiobury -- maybe midway between those
two manars. -

Now comes the entirely hypothetical "if," If there is any tlood relationship

hotween these Beltofts and thne old Helknap family founded by Sir Hobert de Bealknap,

it is likely that the first man.known as a Helteft (arn easy alias for Belknap)

appeared in Sawbridgeworth not later than 1425 and (ossibly a year or se before FETY]

- in which case the John Leventhorpe whose brass cecorales the front cover of the

pooklet Hzﬁfth' person from whom Nidelles or the besinning of Nidelles was purchased,
erhaps

I have thought for a long time that the feet of fines, around 1400 to 1425, should
be searched in hope of finding a record indicating whan Richard Beltoft's forebear
using that name arrived in Sawbridpgeworth.

At any rate, I've thought it worth while %o tell you why I find the booklet fascinating.

“\E{% Corglally,
QJ (Copy to Della) ( g l i\




GCARROLL YORK BELKNAPFP 25 Club Road Riverside, Connecticut 06878
June 28 1971

Mr Nuel D Belnap Jr
Depar tment of FPhilesophy
University of Pittsburgn
pittsburgh, Fa. 15213

Daar Mr Belnap!

It was kind of you to send me the map of Sawbridgaworth and your meme and the
note from Della. I'm deeply grataful, as I hope you knew I'd be.

I can't let you send this to me at your own expensd. please tell me the cost of the
map so that I ocan reimpurss you. There's a good Teason for this stipulation. Among
the scores and scores of Belknaps who are helping me in my work, thera ars at lagast
geveral whe would eagerly ask {for one, if you'll give me permigsion to tell them
about it, But of course I couldn't do it unless they paid the cost.

\ In reading Della's memo, 1 ses she has a lot that's wrong about me. I suppese I'd
petter try straighten it out for your information, First of all, though 1 can

readily omit the k in Belknap, 1'm a bit pedantic abeul the fact that there are

two 11's in Carroll, lest [ be called Miss Belknap as 1 am much too often. And,

for the regord, I'm a gredt groat grandson of Jonus Newton Helknaps whose uncle

Jesse == Lella says == Was the father of your ancestor Jesse. « + 1 don't live

near Hartfewd,but in one of the upnrauly-nqnad gsections of Greenwigh, 25 miles from
New York, where 1 nad my office for many years, s« » °© fut Della, bless her, is

right about the fact 1 hope to put it all inte a book, A genealogy of something

like 4500 Belknaps &nd Felnaps.

She's also right apout tne English tine of descent of Abranam. 1 think you must
have drawn your ipformation from whatl Henry Wyckoff belknap published in the New
d o Genealogical Hepiste in 1914, In 1731 he published a leng

piege in the w, besed on newly obtained infermation == revising the

Jine of descentj supplying the glven name (Righard) of the first Beltoft, and the
name of his wife (Christlan cmme=s=)} 8howing that the next in line was Laurances
not fienry (whe was probably 4 prother of the first Wichard): deleting the
erronecus "allas Belknap" for the second Righard; but failing 10 delete, as he
snould have, the name Wilizabeth" as the suppased wife of this second Richard.

o
Th stmssing that deletion of "alias Belknap® hnnm 3- ad many people.

The facts of record are tnat nene of the earlier peltofts at Sawbridgeworth ever
was) "also known" as Belkmap == not the first Ridurd, or the Henry, or that
Richard's brother Johni now Laurence, nor the segond Hichard, In all the known
records, including the voluminous court proceedings in a number of suits, they

were always called Beltoft, The first teo call nimselfl ngelknappe” was Josias,

who foroed his brotner say == once == that his name Was WBelknappe," After
Bennet's death, all Bernd's ghildren chaged to Belknap and never again used Beltoftl.

Beltoft" is {nacarate and misleading, for they weren't known by poth names, once
the chang of name had been made, 1'm using the term nex~pelteft" instead -=
following the practice used wnen a ship's name is changed and its old name becomes
merely a matter of past history. To my mind, this jsmuch more accurate. And

\l Say for Bennet's children, ingluding our Abraham, 1 think that the wording "alies

e e e e
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TARROLL YORK BELKNAFP 25 Club Road Riverside, Connecticut 064878

June 5 1971

Sylvia Richerdson
Kirk Road at Franklin
Junction City, Oregon 974k3

Dear Sylvia:

Your letter June 1 raises a number of questions that I should try to snswer, I'll
try to be mercifully brief.

(1) Marriage of Elizabeth Belinap and Willias Perrers (not "Ferreis). Yes, this
Elisaboth was daughter of S5ir Hamon Belimsp and did marry Lord Ferrers == the 5th

Lord Ferrers of Chartley, mpt the 6th, according to the presemt editor of Debrett's
Peerage, with whom I've had sonme correspondence, I don't knowwhat is meant by

wga 1400" in the passage you copied., Sir Hamon was born 1890 and died 1429. Presumably
this Eligabeth was born about 1410 to 1415; but I have no dates for herf. She and

this Lord Ferrers were ancestors of Robert Devereaux, Earl of EsseX == faverite W of
Queen Elicabeth,

(2) Your comment about "Beltoft" deserves an answer, for there has been much confusion
on this point by people who have seen only part of the recerd -- and some of this
cenfusion has led to fantastio TRESETTEANYMEINY inventions which almost amsunt tp
forgery. 3¢ hera goses:

(A) In the Middle Ages, beginning \mmediately after the Norman Conquest, there was

a Beltoft or de Beltoft family in lincolnshire. The last males of this name died

in the middle of the lkth centurs. No connection linking this family to the Belknap

name or to the re-smergence of the Enltﬂ.t?_ in the 16th century has been found,.
name

(B) The first known Belknap family appeared in the 14th century. Rebert Bealknap
or de Bealknap (as the nams was then spelled -- and probably was proneunced something
1 - ka = nopp" or "Baylekaenoppeh" as there was sometimes a final “s) vas

1335 /as he was a page at court along with Chauger, His father is
assumed to have been a lawyer of that name, Whe was practicing in Londen in 1345. Robert
became & judge, then Chief Justice of the EEMMEIXHXX Court of Jommon Pleas -- was
knighted in 1385 (E=Semmmper-thoaiaio-sepmpetly ~- V23 unjustly condeaned to death
by Parliament banished to Ireland when the Queen (Good Queen Anne) and the
bishops interceded om Bis behaX. Wnen Henry IV ff usurped the crown, Rebert was
recalled frem banishment and his vast landed properties (some 15 or 16 manors) werse
restored to him -- but later were reconfiscated and were net finally restorec All 1425,
when title was giben te his grandsen Hamon. By that time,the family of the Judge
was back in favor under Henry V. Hamon was kmighted and made Treasurer of Normandy
and married a sister of Ralph Boteler, Lerd Suddley, Treasarer of England -~ and &
Joan de Bealknap, pessibly hisSister, was ladg in waiting to Queem Katherine, The
family remained in faver through the reign of Henry VIII == when the last male in it
died in 1521, The girls of this family, immensely rich, married well., Among their
descendants were not only the Earl of Essex but also lady Jame Orey , and Elizabeth's
great prime minister theBarl of Salisbury, and Sir Brancis Bacon == and the sxecutors eof
the will of Henry VIII. And the present Queen and he? mother and her obildren.

tha
But.'\. point to bear in mind that the last male of the Judge's family died in 1521,




N DELLA BELNAP & FRANCES MIINE frem CYB June 30 1971

Seme time age I sent ysu a sheei en Lerenge Dew Gilbert abd Hannah Belknap and
their childrel. I warned that I might later tell yeu te revise the birthplaces
shewn fer the children.

Here's status te date:

-- Al dates shewn are frem family Bible and frem gravestenes. OKe

- Birthplaces ef first five children (Philander threugh Phineas) must be checked
further te determine which of them were bern in Licking County,0. There is
reason te beliswe that v. Phineas was bern in Van Buren Co., Iowa., Will send
you accurate infermatien on these five when I get it.

= Cerringten (vi) =- prebably alse bern in Van Buren Ce, Iowa, Birthplace shewn
as “"Saunders Ce, Nebraska," is impessible =~ and came frem an unverified sheel
frem the Salt Lake Archives.

-- Birthplace of the last three children was net Lane Ge., but Belknap Settlement (Alpine)
in Benten Ce., Oregen. This is certain,

Will write again when I have fuller data en birthplaces of the first six children.




DELLA frem CYB 5/ 2471

ds I find time, I'll centinue typing sheets of my Uregon tribe and send them on te
you. HMany more to draft.

Meanwhile, here's one just recelved frem ancother great grandchild eof Jesse and Jane,

on Hannah Belimap and loresze Dew Gilbert ~~ who were born on nelgbboring farms in
Ontarie Co NY, lived near each other as childrem in Kentucky, merried in Licking COunty
LXK Ohlo at the time when all but sne of the children of Jonas Newion Belkmap were

in that cpunty.

This shhet is, I'm sure, cempletely XEENN accurate on names and dates, though
a fow such details are left incemplete. I may be able to supply theam later en; and
will tell you, if I find them. « « « I am not entirely sure the ashhest is cerrect en

all the birthplacess Have asked for proof on sex » of them. Will tell you if I
iﬁ gorrections talbn made.
e ek

For yeur information, I should tell you aboug a beok that you may encounter: auther
is Bina A Mintenye: They Laughed, Too ; publisbed by The Naylor Company, San Antenis,
Texan . It is mainly the story of the founding and history ef Belknap Settlement in
Oregeh, by Jesse and Jane mdithd.r children in 1847 and 1848, A geed beek in its

capture of the flaver of the people and their times. But I should warn you that

it's a perfect example of the unrelibility of local histeries,on genealogy. It's

fudkl of alleged genealogical data, gathered by hearsay, and almest all of it incorrect.
One of ny heavy tasks, in recent weeks, bas been te iry te straighten eut a let of
peepls who have relied en it fer genealegy., . . Me, I learned leng ago te regard with
acute distrust any gensalogical data said to ceme frem a lecal history ~- enly very
rarely dees it turn eut te be cerrect,

Wish se much of my time didn’t have te be deveted te tracing and cerrecting errers,
I've got AX to where I trust nothing till I have seen valid evidence supperting it.
Se 1 sometimes -~ alas =- irritate peeple like Dick Tayler by refusing te send them
informatien until I bave goed reasen to belisve it's substantially cerrsct.

Ll

W
In cennection with the sheet enclesed, I should mentien that I.oranzo‘&llbu‘t
was known as Lerenze in NY but gemerally as Dow in Oregen. Much ef What has
been put on paper aboug my people in early days in Oregen has been a bit confusing
to those who don't know the full names and nicknames. Example: a gal maams christened
"Rlizabeth Ann" will appsar in seme recerds as Elizabeth, in others as Ann ~- and
lewis Franklin Belknap shows up variously, as "Lewls" or “"Franklin" er "Frank,” depending
oen who is writing abouti him, Iots of cases like this, in my tribe.



DELLA : 3/11/72

Thanks for letter Feb 21 and enclosures. In this present mailing, I'm enclosing
separate menos for various unrelated subjects, for your convenience.

HUNT genealogy -~ Will pass the sheets along to the person who needs then.

ROBERT JONES -~ sheets most welcome, as they enable me to correct an error on death

of mother of Sarah, Date commonly given (25 Sept 1712) appears to be date for second

wife. QUERY: Are you sure of speiling of last name of first wife -- "Soane" T I haven't
encountered that name anywhere, before now.  Conldc it have besn"Sloane" T

—

My two big problems on Samuel son of Abraham:

(X) Place of birth of his first children, before he moved to Salem? Where
did he live immediately after marriage? At Basthampton, Long Island, NY?

(2) Identity of the daughter Sarah who married Nathaniel Singleterry (Haverhill VR)?
Unquestionably Samuel's daughter <= but have found no record of her birth, Was
she the daughter commonly shown as Mary (second daughter of that name) for whom
I find no record of marriage or death?

Can you help on thes gquestions?
Aside from these problems on that Samuel, I now have the early generations in my line

(and yours) in reasonably good shape -~ good enough to publish, Presently I"11
start writing an account of my branch of the family, for my children and grandchildren.,

 SBeen




DELLA from CYB 5/23/71

It's always good te hear from you. ind there's much to answer in your letter May 17.
S50 here goes.

JEREMY == the Rev Jeremy Belknap, D.D. (always with the "DD" to diaunguuh hin from
most other ministers, who were just "raised up"™ by their congregations) was a fascinating
character -~ and a fine historian, whose books are still worth reading -- and the

only Ameriban Belknap to be famous enough to be in all ths sncyclepedias.

MRS MARSFIELD ~- I heard from her and frem her nikbce Mrs Hamric, but neither

of them has answered my later letters asking for evidence of birth and parentage

of the Thomas Belknap whe fought in Rev War, My next stisp, when I find time,

will be te Gry ¢ find a living member of the Newburgh family of Belknap's who can

help with the problem of whe was the father of that Thomas?! -~ and was he a legitimate
son, or illegitimate? All T know, thus far, is that the father they name was never
married, And I can't find any other Newburgh Belknap who could havs been hia father,
«oo.Meanwhile, thanks for sending me additional informatien on this W Va family., I
have a full file on it. When and if I get the ocentral puszsle solved, I"1l put the
whole recerd together and send a copy to you, . . . The Shara Belknap Curry you mentien
sounds like a member of that tribe; but I don't recognize the names of her pareats, Will
look for them and write you if I find theam,

ILLIGITIMACY --My poorly worded guery about this question was prempted by the
Thomas puszle (above). I was wondering EXUSNEEMEEXN¥XNEEX what is proper practice
on the handling of illégitimacy in a published genealogy.

DAVID 5 BELKNAP -- listed on Taylor's chart. I wrete to him a menth or so ago, asking
if he is the David who wrote a grumpy letter to Charlene a year or so ago, about the
fact that his ancestors weren't on the chart. I had traced the ancestry of that
David and wanted to get him to help bring the recerd up to date. I asked Dick

for the address and all he could give me was the address of the David S in Wilteh,
not sure it was the right David. . . No answer, yet. A young man -- perhaps in
Vietnam now? Still don't know whether or net he's the David I want to find.

MOTHER OF MARY NEWTON == I say her namewas Gibbs, IMEXIEIIEXEENISTNITHEE but I
include "Witt" with £ question mark because one reliable correspondent has it that
way (not Evans but someone trustwerthy). Haven't really tried to track this down ==
but 1t looks like one of those ilnstances in which one record shows a widow by her
EEISd malden name end amother necord shows her by the first husband’s name, If so,
vwas she widow of a Gibbs or a Witt? I dont yet know.

WIFE OF ORIN Belknap, son of Jonas Newiten Belknap -~ sorry my wording isn't clear.
She was widow of s Iyman; maiden name Carpenter.

JESSE & JANE, Child 6 -~ my grandfather, Cerringten Gavett Bellmap. Both of his
given names have often been miasspelled . Corrington ~~ with an 0 -+ was name alse
given te seme children of his aunts and nuncles. I've fpund other similar errers

in work by Franklin Belknap, as copied by others. . . Do I understand you to say
that you have a set of his 158 page record and can mE have a lerox copy madé for me?
If so, I'll be delighted to pay the cost -- or perhaps it would be easier for you just
to lend it to me for the one day needed for making a copy here in my study.

NUEL BELNAP -~ Copy of most recent letter te him is snclosed. .

Sl




DELL4 from CYB 2/2{71

CHILDREN OF JOSEPH BELKNAP & ABIGAIL HOUSE
hel
You say you need ll#,anpthts. Se do I. The task of reconciling conflicting data
is one of the many that I've postponed for lack of time. (This family not in set of
your recérds, herse.)

I enclose: (1) Sheet received from Clarence E Belknap

(2) Copies of HWE notes

(3) Copy of pages from a local history, sent by C E B

HWB NOTES seen best place for me to start., . . Names of children he shows born at

williamstown seem to come from that town's VR, and are probably O

50 are datcsf**ncluding ones shown only as y:nr-%;tifﬂfgﬁai note he shows two
sets of dates for John Q A — the ones on i;;-’ ine as "Williamstown" being inserted

later, with 1% Upper date for birth, 31 Oct 3§, almost agrees with date shown by
C E Belknap sheet, 31 Oct 1836, but differs 5 yrs from date shown in the local
bistory, 31 Oct 183l. CEB is only source I have for date of birth of EXNX George
Washington.

Third page of HWB notes suggests three other ¥IX children from gravestones (prebably
at Williamstowh?). 4s local history says Josepb and Abigail had 14 children, it

is likely that HWB's suggestion is correct. Working out their birth yeam from ages
at death, I get: Tm'ii-fl

P. Mary|-- b 1816 == looks UK, 1 yr after marriage, 2 yrs before Joseph b 18184

‘* Lucy =--{before 25 Nov, B, as in 12th year at death. Conflicts with 1825

A for Zelah (should be spslled Zela, as abbreviation for Barzela,
chiistened name of Abigail’s brother for whom this child was named).
This conflict may mean 1325 is wrong guess for Zelah, derived from
age 41 shown on death -- unless Zelah born in early January 1825,
but could be shown as aged 41 if born in late 1824, which is more
likely.

Nancy == b 1827 =~ Lomks (K, 2 years before date shown for birth of Ora N, 3
10 June 1826, But I think HWB computed Ora's bprth date from age ~
at death, and made an EMS¥) error in subtraction; Ora should be

ISZSEXINERENAXETAXFREAL 1827 instead of 1826,

Qliver =~ I have nothing beyond w hat HWB shows, "livinfg in Providence 1841 to XREE 1866."
The "1841" implies born not later tha$}1820 or a year or so earlieg, which
places him between RIXNAN¥XAEX (a) P, Mary and Joseph, or (b) Joseph and
Zelah. Good guefs is: “ca. 1820."

Hubbard =- I have no informatien.
29 Nov 1848,
Clarissa =- HWB shows married ZEXEE¥X&FEIX If born 1834, as he guessed, would be 22
at marriage. Looks OK. But not if HWB's lewer date for birth of John
HMOOON is reght == 15 Oct 1834. OK ifcslllll bern in 1835 or 1836.
John

HWB left continuations for names with * — but I haven't yet checked gy of them
against other sources.

SUGGESTION: Check Barre VR for dates on P. Mary, Oliver, Zela(h), Josephs
Check Berlin VR for dates on George, Hubbard, Clarissa. (I doubt CEB
birthplace for George ~- Williamstown)
(Can you do this? Or should I try to get the books from NEHGS?)

oo

Have fun. Tell me what you think is right,
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Yenealojtoal //tatory of Varmont -« Carloton
Yol, A& Rof. 929,1743 (Publtshed tn 1903)

Page 118

Fillis Clayton Belknapy the enterpriasing and sucoesaful ed;"tér

of the Bellows Falla Times, was born in the town of Berlin,
Fermont, dpril 7, 1866,

Joseph Belknap, grandfather of Fillis C. Belknap, wa8 a
prominent rosident of Berlin, Vermont, where for a number of
years he was engaged in the ogoupation of Jaruning. He married
Hias Abigail House, nteoc of Cuptatn Imrael Houae, one aof ihe
wealthy land ownera of the town of Herlin and who ereocted the
Jirat brick residencae there, whtoh structure ta still stande
tng (1903). &r. & Mre. Joseph Belknap became the parente of
14 chkildren. Kr. Belknap dted July 25, 1840, his wife, Nareh
Sy 1860. Thetr rematns are tnterred tn the old Bast Street
burytng grounds,.

JoAn Quiney Adams Bellnap, Sfather of ¥tlits C. Balknap was

born in Ftlltamstown, Orange County, Vermont, Oct. 31, 1831,

fle acquired Als education tn the vtllage school and aubasequaently
as engaged in culiivation af the sotl. e was one of the ‘
representative men of the towm and took an aotive part in all
matters that pertained to tts welfare and advanooment, KHe

w8 ¢ fattAful and zealous member of tho Wethodiat Zptaocopal
Church oj Berlin. He married Wiass Susan A Richardeony daughter
of Lysander Richardson, and two sons and thres dgughtera vere
born to themt Willis Clayton Belkmap; Della day, wife of 7. H.
¥ichols, a prosperous farmer of Barre, Vermontp Ida Fey wife of
Jason K. Noertin, a suceesaful fermer of #i{lliamatown, Vi, and
they have two ohildreny Gladys and Kartan; Charlea B, Belimap

a farmer of Berlin, Vte and Besaie N.§ wife of Dean K. Lilite,
a stone~cutter of dontpalier, rt,

Ur. John Q. A Belknap dted Oot. 5, 1897 at the age of 63 and
hite wife passed away July 17, 1883 at the age of €8 years.




Hre Delknap 12 one of the board of direotore of the Bellows
Falle Trust Co.

On dpril 6, 1898, ir. Belinap was united tn narriacge to ¥tza
Mtte Xay Carpenter, Dgughter of Fgrd 5. Carpenter, of Bellows
Falley Vermont. Two ehrtldren havpe deen borm to themy Paul
Carpenter Sclknap, bornm Feb, 8. 1899, and Caroltne FNay Belknap
bom April 7, 1908,




DELLIA:

Bless yeu for being such a wonderful persen. Your letter 1/28 is full of
things I must write to y/ou about . I'm beginming by tackling the
hardest cne XIXX first,

arne ]

2/2f7 —— —
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CARROILL %’()RK BLELKNAP 25 Club Road Riverside, Connecticut 06B78

The compilation by Mewia Hesearch Bureau has been 50 widely followed by
those who have seen it that I have felt 1t wedl to ;repare this v sated
copy of it, indicating its more important errors,
i 7 A j;'5"~ ) Ui,
10 Ky 7 O prply
5 Mfc_f Ao ul T A~ Yoo C w-fu..\




womaents on
Oyl NAMb Anb FAMILY OF 2nlANAF Ok beiaab"
Compileu uy rieula Research Buredu

Like all otoer commercial attempts at | HEuULU—ENERLYL Ve tuie widely circulated

compilation is based On yeritical socceptance ol whalevel i1y author happened O
find in prirt. Lo it is @ mixture of trutk, error, snd fantasy =- witn both
gajor and minor lnacCuracics, mogt of which are ceall with in the followlng
comnentis. [he pumperin. -1 Lhe comments corresgon.cs Lo numcers in the Margins

of the attacheu copy of tue compilations mhilals

(1) Tnis attempt to expiain the "meaning"fof the family name is a charamteristic
example of the guesswork AP A RN (Tevalent in qnerica from Noah dJebster on
through the rest ol une Lath century. [ts source was a plece oy Codman in

Hew Englanc iistortical and ienealogical negister, 1o%h == apout the last time
that the Hegister publistes LS sort of nonsense, about gerivation of surnames.

(2) This second sample of imaginative Jerivation is ctill more riciculous, but
unfortunately is often repcated by tho:ze who accept such gUesSWOrk unsuppor ted
by evidence. The many ofner guesses are equally without authority.

(3) sirg Hobert Belknap (see #4, below) MNNMMMMXMMKME hac 15 or 16 manors in
various parts of kngland, but none of thic ola Helkna, family lived in Hertford
County. , « It 1s correct 1o call them "lended gentry" but ngxX not "nobility."
fone of them hao more than were knighthood.

(4) Tne line founued Ly oif dobert selknap was the earliest known line of this
nane == not "one of ihe carliest." Toere were no OLLEI'Ses o o HEARAEAASELL

Although some of his lands Were in Kent, it is misleading to speak of hiw
as "of County Kent! mercly Lecause much of what is wnown apout him was printec
in Hasted's Kentq 1773.

(5) The accepted spelling of name of Juliana's father is Larset. "Lorset" was
an early error.

(6) Hamon was Robert's gramcson, not his son. This has been a common Error,
t111 corrected by the present editor of Egurett‘s in 1952. The known children
of Sir Hoberi were John, ilatner of sir Hamon, anc Joan -- widow of 5Sir Ralpn
Stonor and then wife of Lomund Hampden, by whnom she was gncestress of William
shakespeare ( through the Arcen connection in Warwickshire).

(7) sir bdward, brother of Anne, L1izabetng Margaret, and other sisters, died
without heirs, leaving no "gon Edward who resided in aarwickshire," He was the
i male of tire family founded by sir Robert. with his death in
1521 the name Belknap vanished from England until it was revived in 1599/1600
by the Josias Beltoft who charped bis name to Belknap.

of his
bocy,

(8) The "Robertus or Kobert bealknap of 1369" was precisely -- not"probably" --
the Sir Robert named above. On this point, the compiler was merely careless

or inexcusably ignorant. . . The Joan Bealknap who was maid of honor to the
Queen of Henry V was plainly of the same generation as Sir Hamon, but it is not
kpown that she was his sister; might have been daughter of an unknown brother
of 4ir Hamon. . « Philip Belknap, mayor of Cantertury, was an uncle of KMM

DiMe 5ir Edward (7 above)s o o Symon Belknap is known from old records but his
parentage has not been found.

(9} “According to historians™ is pure fiction. The only source for the facts
about the Enplish ancestors of the American Belknaps was ijenry Wyckoflg Belknap.
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THE NAME AND FAMILY OF BELKNAP OX BELNA?

The nsme of BELENAP or BELNAP is belleved to hava been
derived from the rvesidencs of ita first bearers at & place of
that name in Englend and to have been taken fro. tha words
baal, memming "a passa;e bacween hills", and knap. mesning "a
low hill or knoll”. It is also possible that the first part of
the name was derivad froe the French bellg, meacin; 'cesutiful”,
but the former theory '« the more probable. The pame 1is found
in amcient EBnglish and sarly American racords in the variant
spallings of Bealknap. Bealaknappe, Bealansp, Baaluapps, Belknappe,
Bellknappe, Balliunap, Bellvnap, Belnap, Belknap, and others, of
which the form last meatloned is that moat generally ia use in
Amgrice today, although the form immediately proceding it also
is still occasionally to be found.

Families of this name ware rasident &t early datss in the
English Counties of Kent, Warwick, Hartford, Sussax, and London,
and wera, for tha most part, of the landed gentry and mobility of
Great Britain,

One of the eariiost known lines of the fanlly tn England
wag that of Bir Robert Raliknap of County Kent, bofore the yesr
1377, vho was attainted about eleven yesars later and banished teo

Ireland, By his wife, Jullana, daughter of John Dorsat or Daxsat,




he had at least ome son, nemed Hamon Belknap, to whom the lands in
England were restored. This last sentioned 3ir Hamon Bslknap wes
tha father by his wife, Joan, daughter of Thowva:s Boteler, of thres
sons, John, Willise, sod Hemry, sach of whon inherited in turn the
lands in County Kent, but the first two died without issue. Beary
Balknap, the youngest of the three brothsrs, vade his homs in County
Sussex and was tha iather thers by his wife, Margaret, daughter of
Richard Knowla or Frolles, of five daughters, Arn, Elizsheth, Mary,
Griselda, and Alice, and of one son, Sir Edward. vho was the father
by his wife, Alfice (curnams unkoowm) of at lasat one son, alsc named

Ldward, who resided 1o Warwickshire.

Other early records of the fawily in £a,land mention Robertus
or Robart Bealknap of 1159, who wes possibly tle same as tha above=
wentioned Sir Robert Bsiknap; Johane or Joan Beailnan, who was madld
of henor to the Guea: in 1422; Philip Belkna;:, llayor of Canterbury,
vho dled in 1457; and Sywon Balknsp of Rent asd Lssex Counties sbout
the ssma time.

According te listorians. Lhe Averfes:n Nelnap or Dalnap family
tracas its descant {rmo one Baltoft, alias Belknap (Christian name
unkoown ), who was the Lather, tn Hercfordshi:: . the iactar {1fteenth
or early sixteanth caieory, of thren aons, Joir . ‘dmond, and Hanry .
Of thease, Heary had issue by his wife, Rlizebac: of Richard and
Alice, of whom the flrst had issue by his wife, .lizabeth, of Banuet oc

Dennett, Allce, and :oxias. Of thosa, Baunut o Tennett was warried




"]

i

\.__..,.'

in 1586 to Grace Adim o- Adams and had fague by her of Abraham,
Frances, John, Danisl and Josias, of whom the first enigrated to
Amsrica probably aboui 1535 {or certainly Lefoca 1637) and becema
the ancestor of most, and probebly all, of the familias of the name
in Amarica.

The fzuvigra: ¢ Abraham Belicnap or Baluas sattled first at
Lyma, Mass., and rawved scon afterward Lo luiest, in the same
colony. By Lis wifs, dery, whom he married ir iuglend about 1620,
he left at least fivc children, Abrabam, Samuel, Josepb, Jobn or
Jeremy, and Hannah. Mo vecord of tiha dascendiits of Jeremy has
been found.

Abraham, probsily the eldast son of tia *.mlgraat Abraliam,
caue with his pavent: o America. It uas beos @ lated that he took
the oath of allegiance ar Haverhill io 1677, st very littie slse
le known of him mlthuih ba may have been the uwcoestor of one
Abraham Belknap who Jdiad at Johnston, R.X., in ;820 at tha aga
of ninety-two years.

Bamugl, son of che lrmigrant Abrahem, caw: over with his
parents and was narricd before 1653 Lo Sarah, dacuhter of Robare
Joneg qf linghap, Mass, He made hig home £irsc st 5alem and later
at il‘vqll:hill and nay alsc have owned land at lasthampeon, L.I.
The ghildren of Sawus] by his wife, Sarah, wera Mary (died in
infm.y}. anothaxr Macy, ibrgham, Sanuel, Jogapt, latlence, and

probably Chene-er.




Abraliam, eldesl son of Samwel, of 3aiws and Haverhill, was
warried in 1691 to Elizabeth Ayer, by whom ha had Lseus of Mary,
Hannah, Sszcel (dicd oung), Abraham, another samsal, Eliabeth,
Jeremish, Nathanigl, Jedidigh, Thankful, and Lxperience, all but
the first three of whom were born at Framingham, Mass., where this
brench of the family setiled and flourfighad.

Joseph, son c. the immigract Abraham, m::io his home at
Boston, Mass., and was {i{rst married there abou: 1457 to Ruth,
daughtex of Matbanlal illiems. By this firsi marrisge he lafg
issua of Joseph, Mery, Nathaniel, and Klizebet’.. Before 1668 he
married, as his second wife, Lydia, daughter oi Prancis Ingalls, by
whon he had only one child, & daughter who dlied young; and somge
time before 1670 he touk a third wife, Haonal:, daughter of Thomas
Meakine, and had furt:er tssve by her of Thowas, John, Hannsh, Ruth,
Abigail, and Abrahan,

Joseph, sldest son of the £irst Joseph of Boaton, was the
father by his first wifa, Deborah, dsughter of Jovemish Piteh, whom
he married befors 1534, of Mary (died young), Joseph, and Jarsmy or
Joremiah. 1In 1690, ho warried again. His sccond wifs was Abigaeil,
daughter of Thomas buttolph, by whom he had fawwe of Thomas, Abigail,
Mary, Micholas, Buttolph, Hathanlel, Ruth, E}:zabetl, Lydia, snd
Ahraham,

Thomas, son of the first Joseph of Bost-n. vas married sbout
169‘; to Jans, (who was probably a daughter of Thomas Chensy of
Roxbury and Cambridgs, lass.,) and, at Woburi, Mass., hecans the

father of Thomas, Jans, Benjamin, Henneh, Sawzl, Joseph, and at




least one other daughtor who died young. Of these, the sons Thomas,
Ben)soin, Samuel, a0 Jeseph settled at Uewuiroi, N.¥,, in the firse
half of the siphteentt century and founded the “au Yar. line of the
family,

The descandants of thase and other branrcies of the family in
Americs have removed to practical ly every part -f the Union aad have
alded a8 much in the sdvancement of the nation 4o their ancestors did
in {ts fPounding, On tha whola, the vecord of r'n Arlknaps and Belnaps
in the United States ia rthat of & courageous, girong-willed, pious,
patriotic, sad resouiceful xace. Agprosentatives of the family have
won distincticn {n tus service of thalr count ry .

Anong those ol the name who fought {n :ho iar of the Revolution
vore 3ergeant Josopl, f Massachusalts; Engly.a illiam, of Rew York;
Lieutenant Willlan, ol ilaw York; Lisuteasnt Uiaiiial, of New ﬁamplhlre;
Lisutenant Jacuh, of [loda Island, Captaln Joho, of Naw York; Captain
Ebensrer, of Massacturorts; Captalu 3asuel, ol dossachusatts; and
nunerous others Erom tise vayfous New mgland Lpocos.

Pobert, Thomas, .ohn, Henry, Edward, .fos:ixs. Abrabua, Semuel,
Jossph, Nathantel, Besjmetn, flepeser and Wiliia, zve some of the
Christisn namas favorad by the fanlly for 1ts @si: srogeny,

A fow of the ww-2is of the Laniiy who bav Slstingulehed thame
selves in America at varlous times rra:

Jeremy Balirap (1784<3798Y, of Hasszaclasatis,
Congregational clerpyman,

William Woxen Belkeap (1829+1890), o! Jew York
and Washington, "..., willtery offiear wni sou of
Ganeral W. G. Mclknap.



Gaorge Eugern Balknap (1832-1903) of New Haopshire,
naval officer.

Reginald Rowan Belknap (b. 1871), of Massachupatts,
naval officar.

Willism Burke Balkaap (b. 1883), of Fentucky, mmsbery
of the Kentucky House of Representstivas and sducatoer,

The coat of arus of the English family of Balknappe or Belinap
s described in heraidic terms as follows (Burke, Ceuncral Armory,
1884):

Arpp. = ‘Azure, three oagles in bend betwsen two
cottises argent.’
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DELLA  DICK CLINTON 1/1/n

For your info., without taking time to look up the way you now have it,
a4 note on date of degth of Abraham's son John, who was

baptized North Weald,Essex, 10 May 1635,

Unly record of him in America is deposition he signed 27 March 1655. So

he was alive theN,..... His name does not appear on deed signed by Samuel,
Joseph and Hannah, FTOEKENKXYX 14 4pril 1671, when Samuel and Joseph sold
"theire thirds)" of the house and lot fprmerly owned by their father dbraham

-at Iymn, It would have been "fourths" if John were then alive.

So his death can be dated thus :“after 27 March 1655, before 14 April 1671,.w



VAL | |
0&. \\"\
CARROLL YORK BELKNAP 25 Club Road Riverside, Connecticut 06878

December 31, 1970

Mr. Gillbert H. Doane

Editor, New England Historical and Gensalogical Register
101 Newbury St.

Boston, Mass. 02116

Dear Sir:

A small discovery made while working on the preparation of a Belknap uﬁ_“ -
genealogy prompts me to hope that youw might conaider publishing in the A M
Register a brief note along such lines as these: _ T

In the Register, 1914, pp. 193-4, H. W. Belknap gave the death

of Josias Belknap of Sawbridgeworth, Herts., as occurring "betw.

28 Jan. 1599/1600 and 6 Feb. following” -- these being the date

of his will and the date of probate. A note in Mr. Belknap's
handwriting, in his papers, shows that in 1930 he recelived from

his English record searcher, C. A. Bernau, a transcript of the

record of the burial of Josias: "Register of St. Saviour's, Southwark.
4th February IF8% 1599/00 Josias Belknap, a man belng a stranger
and no parishioner.”

I enclose a facsimile of the page on which he made this pencilled entry.
Althpugh the writing is not reproduced clearly, it 1s readily intelligible
to anyone familiar wlth his handwriting, as I am.

Through the courtesy of Essex Institute I have been privileged to make coplies

of many hundreds of pages of noteland correspondence left by lr. Belknap, one-time
curator of the Institute. although I have not found the letter from Bernau,
containing this bit of information, I believe it proper to accept the authentlcity
4% of the pencilled entry. Both Bernau and H. W. Belknap were scrupulous
technicians of complete integrity.

A small point, as I sald, But this Josias is of great intsrest to everyone

who is interested in Belknap genealogy. Till now, all that has been known

about him is the record of his baptism as a Beltoft and his will signed as

a Delknep {Belknapps). As he was the key figure in the family's change of
surname, every scrap of information about him is interesting -- for the several
mysteries in his will have yet to be solved. In this case, the fact that

he apparently died in Southwark will probably prove to be significant, for

this bas not been known as the explanation of his bequest of 20 shillings "to

the Poore whers I shalbe buried." (Register, 1914, p. 92) containing

L As was his custom after he had ceased typing up his nofes (from 1926 on}

Mr. Belknap entered his pencilled note on a shest BEEZHIEgiearlier information

from the same source. The "do" (ditto) refers to the nime G, A . Bernau in the
upper right hand corner of the shest -- which was where he always indicated sources.

Very truly yours,

Ce Y. Belknap: Q:' fj - éﬂ;ﬁm()_\
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CARROLIL YORK BELKNAP 25 Club Road Riverside, Connecticut 06878
Lecember 9, 1970

SOME PEOPL: WHY ARE INTEREST:L IN BELKGAF LieNEALOGY

Un this sheet, I'm about to do something without first ssking permlssion, I hope
none of those whom I name will object; Perhaps may spprove, and find it helpful in

thalr own pursult of information, But I should admit toat my motives are selfish,

I hope that those who receive this list will send me the nunes and adoresses of

others whom I've not yet met, for -- as you'll probably cbserve -- my list is
overweighted by descendants of Abraham's oldsr son camuel, with too few descendants

of the younger son Joseph. « . . Feanwhile, the list may fhelp some of you get

in touch with each other, beyond your present contacts, My own experience has been that
priceless aid often cones from PEUpLEe WNo have run across data on other pecple's
ancestors, ln addition to their own,

FEURREDEY

frs Fern D Martin, 21108 Gavilon Road, Perris, California y2370
~ Llarence L Belknap, 230 Frankiin ave., Cuyanhoga ralls, Uhio 44221
MO K
Wra Robert L Dickerson, Box 6, Interlaken, N. Y, Wshy
veorge 5 Hay, F O Box 2, Falr Oaks, Callfornia 95628
Mrs Kichard B Taylor, 1812 Ortis Ave,, Las Vegas, Nevada 5yl02
Miss Della A Belnap (no k), 815 32nd st, Vgden Utah 84403
s Lihyie A Tnomas 2545 Terwilliger, Portland, Oregon 97201
-fdwin G Belknap, 833 West Foothill Road, Monrovia, California 91616
Mrs James Balknap, 8444 5an Gabriel Ave., South Gate, California 90280
Mrs J A Marshall, Route 2, Box 305, Portland, uregen 97231
Mrs G ¥ Belknap, Route 1, Box 157, Jefferson, Qregon 97532
B k i MARTARELA
John Sherman, 6740} Franklin Place, tollywood, California 90028

4 oould make this Rist longer, cut that's enough for the mement, for it
1llustrates one major weakness in ay work -- my lack of enough good contagt
with eastiern members of the family,
me
1 hope you'll help by sandingrpore names ol people to whom I should write.

b(%i\nlll'




Della Belnap from CYB Feb 29 1972

In pursuing the record of my gg father Jesse Belknap in War of 1812, I have
come across evidence that may lead you to make some changes in your records for
the Jesse Jr who was son of Jesse and Eunice Hall. I'm enclosing the papers
on this subject and will comment on them, But first let me summarize the
genealogical facts that they disclose. (Compare with your ## 58 and 99.)

~= The maiden name of the wife of Jesse Jr was not Sarah Camp but
Sarah De Camp.

i

On 20 July 53 she gave her age as 64. So born presumably in 1789,
But 27 May 185L she gave her age as 66; which would make her born 1785,
-~ In 1851 she said she married Jesse Jr in Dec 1802,

Dac
But in 1853 she said the marriage was 1[@1!])(1806. at Genoa, NY (near Locke)

In 1851 she said Jesse Jr died 1 July 1849, at North East Pa, and a
J. L. De Camp, probably her bmwther, gave that same date. In 1853, she
and others gave this date again.

-~ There is nothing in the papers to help us choose between the varying figures
for her age (and birth) -- and the varying dates for her marriage.-- as both
sets of figures show her as marrying at :age 17.« HNMMMMMMMMMMMUMENM The
apparent confirmation by two persons in 1853 can't be taken too literally,
as they obviously just signed an affidavit prepared by some one else.

(A2 aen Rask T on Poag )

EES S L 2 A Y]

Before discussing the papers, maybe I should warn you not to take too seriously
the fact that Jesse Jr was a deserter., The record of N ¥ militia in 1812 was
a sad one, with men much dissatisfied with their officers. Many hundreds pf
men, like Jesse Jr, just got fed up and went home -- s¢ many that no effort to
punish them was ever made.

Now, the papers. They divide inte three groups.

kK Ok Ok
MILITARY RECORD

Red A and B -- copies from payroll, obtained from NYState offices, Albany -~ showing
Jesse Jr paid to Nov 28 1812 but having deserted before next pay day.
A Y

Red C from National Archives, card copied from muster roll -- showing him present
on Dec 20, Red D , same source, copied from payroll Dec 20 showing him paid to
Nov 28 (as in Red B). i

SARAH'S 1851 APPLICATION for Bounty Land under act of Sept 28, 1850,  IRIEX¥KdX

lea : Application in long hand, prepared by Justice of the Peace, M. Nortonm,

& b : signed by mark by Sarah. Shows maiden name as De Camp. Sarah then living
in Harmony, Chatauqua Go., NY

2-a & b: Affidavit signed by J. L. De Camp (note large C in signature) and

accgmpanying certification of Norton's office -- signed by a clerk named
Green, but in Nerton's handwriting in body of certification,




4 -dt

3-a & b: Affidavit by David Belnap (brother of Jesse Jr) -- in Norton's
handwriting -- and certification of the signature of the JP.
(Note: This signature by David is the only instance of spelling
without k, in all these documents.)

b Note dated March 4 1852, saying the name of Jesse Belknap "does not
appear on the rolls of Captain Daughferty" -- indicating Sarah}s Mitxx
application rejected. (Note by CYB: This probably means that the

m@%ﬁ?ﬂlﬂﬂl the rolls must have looked at later ones, after Jesse
had bden dropped from the compamy's roll.) Notation shows that Norton,
at Harmony, was notified accordingly.

So Sarah's claim was denied in 1852. But next year, 1853, a new application was
prepared LymmiREEEREEGO R RRRARD back in Cayuga County -~ using the forms
printed for that purpose. Sarah was now living in Tompki
SARAH'S APPLICATION in 1853: ¢ mpsne EoIntm e e T
5-a and b: Application signed by Sarah by mark -- and affidavit signed (by marks)
by Susannah Ross and Juliana Carter, of Groton (near Locke)., Both
documents witnessed by itarpimepcmmd a notary public, Wefthy, who filled in
the forms, and by a Aaron Murphey who was named as her "agent."
-2 and b: Note by auditor (same man who couldn't find Jesse Jr on rolls he had
examined in 1851), saying Jesse Jr on rolls to Dec 3lst 1812 and
npep Deserted”. (Rep: abbreviation for "reported” CYB) . » » Notation
on back (6-b)shows that a notification of rejection was sent on

March 6 1.85“.
Wethy,

In these later dosuments, written byylhlphﬁyxxSarah's mégiaen name is
spelled Decamp. This spelling should be disregarded, as the controllin
spelling is that in the signatures of J. L. De Camp, in 1851 (l-b and 2-a%.

e o o Ok oK

I think you should have these documents, S0 here they are.

Looking back, now, at the whole record, I find myself disagreeing with something I
said earlier. I now think I see a sound reasen for accepting the age (hence
birthdate) and date of marriage as shown in the 1851 papers: “aged 66" in 1851,
hence born 1785 == and married 1 Dec 1802, My reason is the affidavit by David
Belnap (3-a), in which he said that "in the month of Dec:1802 he was present at her
wedding" and also gave 1802, twice, as the year in which he began kmowing Sarah.

So, in my records, I'm goimg to accept the age and date shown in the 1851 papers
~=- unless you disagree. Is this OK with youl

T
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Dear Carroll;

Thanks for your latest letter and for all the letters you have sent. I'll try
to write a little af a lime to try and catch wp. By this time you probably found
all the things you wrote about.

Ttm enclosing a report received from England this Jan. Its brief, but a report
of the search made of the "Feet of Fines" between 1,00 to 1425. It does not give
any thing new on the Belknaps. Have written to see if there could be a search made
between 1L25 to 1500.

It secms you asked about a tax record on Richard Peltoft. I can not find any
tax record about him. The earliest on the tax record of Sawbridgeworth is a"Poll tax
1377= 2 Hichard TI as follows; Sawbridgeworth-- ¥o Belknap or Beltofti is to be
found in this return which may suggest that the family had not reached Sawbridgeworth
at this date.”

I tiink I sent you a copy of the orignal wills of
Josias Pelknap 29 Mar 167k
Daniel Folkn 23 Aug 1680
Henry Felnap 10 Apr 1686

Cgden,Utah
Feb 21,1972

wWe might never learm in our time when the name Belknap and its various spellings were
used by all the people we belleve to be in our direct line. %e know the name has
been around a long time. I have not read there was forged entries in the "Battle
of Abbey Foll. I have checked back on this in the Library in Salt Lake as I have
been checking in the English records on the pichrond family. There is much infoma-
tion on that family. Jane Richmond married fosel Belnap. She would be my great
prmxx grand mother. I am surprised how that family parallels the Relknap story.
They fortunately can trace their line, from father to son, back to Foaldus Musard
De Richrond who acconpanied W the Conquer to Englnad. It may not mean anything,
but it intrigues re to learn that this family also became “cbles, Enight & elc.

The record does Mention the property they held, such as the Manor of Croft.

During the cicil wars one John Richmond killed his brother Henry By mistake.
fne brother was in the Kings amy and the other brother in the opposing amy.
Their father, W De Richmond, scld his manors and property to save John's life.
¥ This was during the 1600's. about 1475 John Hiehmond came to America.
4s far as I know the Fichwond and Belknap families never met until the time of
Fosel Pelnap and Jane fichmond. Then I do not know if that was in New York or
Canada. As both families were in the same place in New York and Canada. But the
property of Croft in both farilies. I wondared if it could be the same property.
e llgight find our family faster by tracing the ommership of the properties they
held.

It isn't reasonabls to me that a name, such as Belknap, could exist for years
then becor extinct and then start up again. Recause we haven't found the name
doesn't always mean that the name is not there. It's most likely we don't kncw
where to find it. Records could be loat, or they no longer were land holders.

If they didn't own property in that day, no record was kept of them. We have been
lucky that most of the early Belknaps were land owners. .

I checked in the Salt lake Gen. Library on the information you sent on the
mood® and "Hunt” lines. I need to go back and check out the orginal sourcs
records. The sheet sent in by others agree with the Wood 1line, but not the Hunt line.
They could have made the mistake or we may have., Tour letter shous ann Hunt, the
wife of Thomas Wood Sr. to be the dau. of im Hunt and Elizabeth Best. The Salt
Lake record does not show any Ann Hunt B. 1637 in this family. I'm enclosing the
‘neets I found and hope to get back to Salt Lake to check further.

I haven't gone through all the material ¥r. Parker sent when he quite his

vch in the New Eng. Ctates. Nost of it is references and notes on rany
<. Not too sure I can understand it all. It looke like cne big headaches

ave found the parents and family of Sarah Jones, wife of Samuel Belknap.
wne from Eng. We asked our researcher to see if he could find any £
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find any thing farther back on that line. Don't know if I sent you this family

&ny way I'11 send it now. ‘
W1l write more later. At least this is a start to answere all your letters.

Hope all is well with you and that you have made good progress in your work.
Thanks again.

Sincerely,




